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Gcnflm! jelenük: Abesszínia külügyminisztere 
a Népszövetséghez jegyzéket intézett, amely töb­
bek között ezeket mondja:

— Az abesszin kormány sohasem hozta szóba 
a döntőbíróság hatáskörének korlátozását. Az
Abesszin kormány július 17-i jegyzékében már ki. 
jelentette, hogy ebben a tekintetben a Nvpszüvet. 
-éget illeti még a döntés. Válaszolva a július 2b-i 
olasz jegyzékre, az abesszin kormány teljesen 
egyetért döntőbírósági képviselőjének érvelésével. 

Nemzetközi diplomáciai körökben a római és az 
Idis-abebai kormány legutóbbi közlései alapján

újabb reménység támadt arra, hogy az 
olasz abesszin viszályt talán mégis sikerül 

békésen megoldani.

Díaőő suiyos BHitőrimidens
Ncwyorkból jelentik: A Ncwy tk Times azt a 

hirt közli, hogy
az olasz-abesszin határ mentén újabb ösz- 
szeütközésre került a sor, amelynek folya 
mán 40 olasz benszülött katona és ;'0 

abesszin elesett.
Az olasz katonák állítólag behatoltak abesszin to- 
ihletre és ott egy folyó mentén tábort ütöttek, az 
abesszin k azonban elzárták a vizet és éjszaka 
megtámadták az olaszokat.

Római jelentés szerint Do Jacobis, az első 
abessziniai pápai követ halálának 65 évfordulója 
alkalmából XI Plus pápa vasárnap a Vatikán szá­
mos előkelőségének jelenlétében beszédet mondod, 
amelyben kitért az olasz-abesszin viszályra is. A 
pápa dicsőítette de Jacobis lelkész emlékét, aki 
egyben nagy olasz hazafi is volt és hangsúlyozta, 
hogy példát kell vonni róla aki legszentebb kölo- 
lessége teljesítése közben lelte halálát Abesszíniá­
ban.

Mint Nápolyból jelentik, az Uránia és Princi- 
possa Giovanna gőzösökön vasárnap 2fK) egószség- 
Sügyi katona és 1400 főnyi műszaki csapat indllt 
ol Keletafrikába. A hajón hordagya kát és öszvére­
ket is vittek.

H MftíszöveSsí'd 
legioitfosabb illése

Géniből jelentik: A szerdán kezdődő népszó- 
vefspgi tanácsülés lesz a Népszövetség in öves 
fennállásának legéletbevágóbb fontosságú tanács- 
tdeso. Ez a véleménye a külpolitikai kérdésekben 
fnmiesen jólértesült Daily Tclegraphnak. Eden an- 
7,n m'Pszovctsógi miniszter ezerdán reggel érkezik 
■fn no. Az egész napot a legélénkebb bizalmas

megbeszélésekkel töltik el.
Ro kitűnik, hogy a tanácsülés rövid elna. 
polnsa kedvező erctlménnvel kecsegtet, 
lem az angol, sem a francia kormány nem 

, ellenzi az elhalasztást.
mglin azonban biztosítékot követel, hogy az ciha. 

"Is" ,isnak nem időnyerés-o a célja.

Ä rongnos őőrda
Addis-abobából jelentik: Az abesszin császár

vasárnap szemlét tartott 5700 főnyi haderő felett.
A rongyos fehér vászonruháju. mezítlábas 
katonák — mint az angol lapok Írják — 
elavult fegyverekkel voltak felszerelve. 
Minden második katona egy régi, penészes 

tölténytáskát is viselt.
A császár megvendégelte a sereget azután a csa­
pat észak felé vonult ahonnan az abes-zinok u leg 
komolyabban tartani,k1 á támadástól, llir szerint a 
napokban még 7000 főnyi sereget küldenek az 
északi határra. Az angol sajtó szerint Abesszínia 
teljes lőszerkészleto csak 2 millió töltény, úgy­
hogy minden katonára csak 4 töltény esik.

A Daily Telegraph azt jelenti az crilreai As­
mara bél, hogy

de Bono tábornok, a keletafrikai olasz had­
erők főparancsnoka egész Eritrea területé­
re elrendelte a kivételes bíráskodást. A 
rendkívüli törvényszék minden ügyben az

Vasárnap az egész ország területén szá­
mos politikai népgyülést tartottak amelye­
ken nagy tömegek vettek részt. A vasárnapi 
népgyülések nagyjelentőségüek abból a te­
kintetből, hogy az egyesült ellenzék egyes 
vezetői mérsékletre intették híveiket és kér­
ték, hogy várják ki az uj törvények megho­
zatalát, amivel olyan légkört teremtettek, 
amely alkalmas arra, hogy a kormány foly­
tathassa Jevtics rezsim felszámolását és tel­
jes mértékben visszállítsa a politikai szabad­
ságjogokat.

A legjelentősebb népgyülést a szávabán- 
sági Vrginmoszton tartatták, hol 15.000 fő­
nyi tömeg gyűlt össze. A gyűlés vezérszóno­
ka dr. Pribicsevics Ráda, a vrginmoszti járás 
Macsek-párti képviselőjelöltje volt, aki nagy 
beszédet mondott a politikai helyzetről. Ki­
jelentette, hogy a szerbek és Morvátok test­
vériesen és szabadon akarnak élni és 

Davidovics valamint Alá esek hatal­
mas szolgálatot tettek az országnak, 
amikor közös listával indultak a 
választásoknak és megdöntötték 
Jevtics rendőrségen alapuló kor­

mányát.
Figyelmeztette a hallgatóságot, hogy ne ül­
jön fel azoknak a rémhíreknek, hogv Zagreb 
ban dr. Macsek születésnapja alkalmával 
meggyilkolták a pravoszáv püspököt és le­
rombolták a pravoszláv templomot, mert 
ilyeneket csak azok hiresztelnek, akiknek ér­
dekükben áll, hogy a szerbeket és Morváto­
kat összeveszitsék.

Pribicsevics Ráda beszédét a tömeg nagy

olasz katonai büntetőtörvény alapján Ítél­
kezik.

A lap szer int errp az intézkedésre nemcsak a ben- 
sziilőttek által előidézett gyakori zavargások miatt 
vök szükség, hanem azért is, mert

az olasz munkások körében újabban több 
fegyelemsértés fordult elő.

De Bono láb' rnok kihirdette n lakosság előtt, hogy 
teljesen alaptalanok azok a hírek, amelyek szerint 
az Eriticában dolgozó 30.000 ola.-z munkás földet 
kap, amelyet a benszülöttektől vesznek el.

„Abesszínia barátainak egyesülete“, amelyet az 
Európában élő afrikai bennszülöttek alapitollak, va­
sárnap Londonban gvülést tartott, amelyen elha­
tározta, h- gy széleskörű akciót indít önkéntesek 
táborozására az abesszin hadseregbe, valamint 
adományok gyűjtésére Abesszínia számúra.

Mint Parisból jelentik, az ..liszakafrika csilla­
ga“ nevű egyesület, amely a Franciaországban élő 
marokkóiakat egyesíti magában, vasárnap Boulog­
ne suv Mer.ben gyűlést akart tartani. A hatósá­
gok azonban betilt Hók a gvatb'M. Amikor a 
ti ztvevők ennek ellenére is gyülekezni kezdtek, 
a rendőrség szétszórta őket.

Vasárnap Málta szigetén olaszellencs tüntet ’ 
sok voltak.

A rendőrség eleinte nem bírt a túlerővel, 
majd erősítéseket kanott és több tüntetőt 

letartóztatott.
Az egyik Máltában megjelenő olasz újság firryc' - 
mezteli a máltai kormányzóságot, hogy a tüntető 
-ek megismétlődése könnyén súlyos nemzetközi 
bonyodalmakra vezethet.

lelkesedéssel fogadta.
NEM LEHET EGYSZERRE VA­

RA ZS VESSZŐ f. RÍ NT! SE VEl 
MEGJAVÍTANI MINDENT

Beográdban vasárnap Groll Milán volt 
demokratapárti miniszter tartott népgyülést. 
Groll Milán beszédében foglalkozott a Jev­
tics kormány bukásával majd hangoztatta, 
hogy a nép ne liigyje azt, hogy Jevtics buká­
sa után egyszerre, egv varázsvessző érinté­
sével mindent meg lehet gyógyítani. A volt 
miniszter kijelentette még, hogy szükség van 
a politikusok vagyona eredetének felülvizs­
gálására és a korrupció legszigorúbb meg­
büntetésére.

Prijedorban Csubrilovics volt kénviselő 
tartott értekezletet. Csubrilovics, aki leg­
utóbb Macsek-listáján jelöltette magát, kije­
lentette, hogy a Sztoiadinovics kormány a 
lelkek megbékítésén dolgozik és meg kel! vár 
ni, hogy mit végez.

LJOTICSOT KIFÜTYÜLTÉK
Ljotics Dimitriie volt miniszter, a jugo­

szláv fasiszták vezére vasárnap Csacsakon 
tartott gyűlést, amelyen alig tudott szóhoz 
jutni, mert egv nagy csoport fiatalember ál­
landóan fütyült és közbeszölásokknl zavarta. 
Ljotics támadta a demokratikus rendszert és 
a fasiszta rendszert dicsőítette, mire az ifjú­
ság rendkívül élesen tüntetett ellene.

Hogyera Szvetiszláv vasárnap Szombor- 
ban, Palánkén és Noviszádon tartott híveivel 
értekezletet.

\i egyesüli ellenzik népgnűiéseln mérsékletre 
és összetartásra intették <i népet
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Helyei a férfiaknak!

/9,í5 /uhus öG -

S/ombor v áros tanúc.sa a közelmúltban 
figyelemre mól tó határozatot hozott, melynek 
értelmében elbocsájtja a városi állásokból 
a női alkalmazottakat és a helyüket féri jak­
kal tölti be. Ez az elvi jelentőségű intézke­
dés, mely a maga nemében teljesen újsze­
rűnek látszik, előreláthatólag még sok vi­
tára fog alkalmat adni. A felek minden 
valószínűség szerint nemek szerint fognak 
ál last foglalni a határozat mellett vagy ellen 
és elsősorban a nők lesznek azok, akik az 
intézkedésben egyenjogúságnk megsértését 
s a férfiak zsarnok-uralmának feltámadását 
látják.

Felmerül azonban a kérdés, hogy ter­
mészetes folyamat, a nő u. n. ,,felszabadu­
lásának“ maga túléri el ődő következménye-e 
a női munkaerő térfoglalása vagy pedig 
egyszerű kisérőtünete, betegség-szimptomája 
azoknak a gazdasági rendellenességeknek, 
amelyeket együttvéve u világválság gyűjtő­
fogalma alatt tartunk számon? Az arány 
mindenesetre szembeötlő, mondjuk, a mai 
és a háboruelőtti női kenyérkereseti lehető­
ségeket tekintve. A háború előtt nem volt 
férfi-állástalanság. Ezzel szemben a női al­
kalmazott s általában a kenyérkereső nő 
ritkaságszámba ment. És ma? A hivatalok, 
az irodák, az üzletek, a különböző köz- és 
magánintézmények állásait nők töltik be, 
mig a férfiak munkátlanul lézengenek a 
parkokban vagy a lefüggönyzött lakásokban, 
azzal a nyomasztó érzéssel, hogy feleslege­
sek a teremtés rend jében. \ ajjon termesze 
tcs folyamat-e az is, hogy a nő a férfi ro­
vására foglalja cl a kény árkereső pályákat 
és a iérli éljen mellette függő viszonyban, 
holott c függő viszonynak sem a természe­
ténél, sem nemének egyéb adottságainál fog­
's a nem képes megfelelni?

Amig ugyanis a nő függő viszonya női 
mivoltából következik s igy természetesnek 
tekintendő, addig a férfié természetellenes. 
A nő természetes élethivatása a gyermekek 
szülése, nevelése, gondozása, a fészek rend- 
bentartása, a munkamegosztás elve alapján- 
Élethivatása sajátosságai követelik meg, 
hogy eltartott legyen, anélkül, hogy ez a 
körülmény alárendelt vagy éppen alsóbb­
rendű voltát jelentené Ezt az állapotot mind 
a két fél rendben!evőnek is tekintette, mind­
addig. amig lendbenlevönck tekinthette. A 
női munkaerő térfoglalása pontosan akkor 
kezdődött, amikor a férfi kenyérkeresö po­
zíciója ingadozni kezdett. A piachiány, a 
túltermelés, a kereseti lehetőségek nagymér­
tékű lecsökken vsát vonta maga után. Ebből 
nem futotta mindenre, amire futnia kellett 
volna. A nő kezdett elégedetlenkedni és 
kezdte a fejét törni azon, hogy mint le­
hetne- a férfi megcsökkent keresetét kipó­
tolni s a háztartás egyensúlyát a helyére 
billenteni. Arra az épületes s a világ törté­
nelmében fordulópontot jelentő elhatározás­
ra jutott, hogy ö is dolgozni fog, a szó ke- 
nyérkcrcső értelmében, azaz állást vállal. 
Ha az egyik fél keresete kevés, dolgoznak 
ketten Üsse a kő a nő természetes élet­
hivatását, a gyermeknevelést és a háztar­
tást ; az életszínvonal megtartása a fontos, 
egyébként pedig majd csak meglesznek va­
lahogy.

Így került a nő a férfi pályákra. Semmi 
csodalatos nincs abban, hogy itt is ,,meg- 
állotta1« a helyét. Utóvégre, a férfi is meg­
tanulhat sütni, főzni, mosni, vasalni, taka­
rítani, harisnyát stoppolni, gyermeket daj­
kálni és rendben tartani, ha mindenáron 
azt ambicionálja. Ez azonban nem jelenti 
egyúttal azt, hogy a no a férfi pályákra 
született is. A férfi is csak azzal a felté­
tellel tanul bele a női foglalkozásokba, hogy 
az nem jelenti egyúttal egy női szerepkör 
betöltését, hanem önálló férfi-foglalkozást, 
mint példa : a cukrászi, szobainasi, szaká­
csi stb. ío, ozások. Viliikor férfi s női 
pályákról lünk, abban az értelemben
tesszük ezt, hogy azok sniátlngosan nemiek, 
afféle másod- és harmadlagos nemi funk­
ciók, amelyek gyakorlása az í 1 -t"» fér it

vagy nőt nemileg vagy legalább is a nemi­
ségénél fogva elégítik ki- Az, a körülmény, 
hogy a foglalkozásunkkal férfi vagy női 
szerepkört töltsünk-e be, a nemiségünknél 
fogva lelkiszükségünk és minden e téren 
megnyilvánuló rendellenesség egyben latcns 
vagy maniieszt nemi rendellenességek jelen­
tésére utal. Ez az oka annak, hogy a férfi 
összeegyeztethetetlennek érzi férfiúi mivol­
tával valamely női szerepkör kitöltését és 
főzzön, mosson, takarítson s ugyanakkor 
a nő meglepő tigyefogyottságot tanúsít vala­
mely férfiakat jellemző ténykedéssel, pél­
dául eg. göröngy elhajításával szemben, oly­
bá, mintha két balkeze volna, ezzel az ügyc- 
fogyottsággal tiltakozva az ellen, hogy fér­
finak tekintsék. A jelen esetben e masod- 
és harmadlagos nemi-funkciók kielégítésé­

ről kellett lemondania a nőnek ahoz, hogy 
a férfi pályákon is megállhassa a helyét. 
Ez a nő ,,természetes felszabadulásának“ 
története. Ahoz, hogy ez a felszabadulás 
bekövetkezhessek, bizonyos értelemben a 
nemisége alól is fel kellett szabadulnia, ér­
zésben, magatartásban eltolódnia a férfi- 
nem leié.

A női munkaerő térfoglalása óképpen 
nem tekinthető természetes folyamatnak, ha 
nem éppenséggel rendkívüli, káros és ter­
mészetellenes jelenségnek, melyet a no iv 
detileg maga is csak alléle kirándulásnak 
ideiglenes és átmeneti állapotnak tekint • i 
amelyre a szükség hajtotta. Ez az állapo. 
azon! in, éppen azoknál az okoknál fogva, 
amelyek előidézték, állandósult, sőt, a kö­
vetkezményeiben egy oly folyamat megin­
dulását vonta maga után amelynek ered- 

- menyeképpen a férfiak lassan és fokoza­
tosan egyre inkább leszorultak a kenyérke- 
resö pályákról, hogy a nő helyét foglalják 
el a konyhában, a gyerekszobában és a 
háztartás körül, mig az ő helyükre a nők 
kerültek- Amig ugyanis a férfi a maga mun­
kaerejét úgy tekintette, mint amellyel egy 
családot kell eltartania és ennek alapján 
értékelte is, addig a nő a maga munkáját 
csak ,,mellékkeresetként“ értékelte és mint 
ilyet ajánlotta fel. Mint olcsóbb munkaerő 
jelentkezett a piacon és a következménye 
ennek az lett, hogy nem sikerült ugyan 
mellékkeresetre szert tennie és a férfi ke­
resetét kiegészítenie, de sikerült azt kw 
szorítania az állásából és a helyét a mellék­
keresettel elfoglalnia. így a mellékkereset 
megmaradt ugyan, de a törzskercsct elve­
szett és lényegében nem történt egyéb, mint 
hogy férfi és nő szerepet cseréltek, amit 
pedig erre a szerepcserére ráfizetnek, ab­
ból élnek ma

Hogyan élnek? Mint a kutya meg n 
macska. Mert eltekintve most már attól, 
hogy a nő keresete még kevésbé elegendő 
arra amire a férfi keresete sem volt ele­
gendő, nem mindegy, hogy melyik fél keres, 
mint családfenntartó. Amig ugyanis a férfi 
veleszületett jelleménél és természetes élet­
felfogásánál iogva magátólértetődő köteles­
ségének, valósággal a férfiassága kritériu­
mának tekintette, hogy el kell tartania a 
családját, holott csak ő ,,keres“, addig a 
nő már nem osztja ezt az álláspontot. A 
nő hajlamos arra, hogy keresetét ma is mel­
lékkeresetnek tekintse, amelynek kizáróla­
gos élvezete őt illeti meg, mert csák nem 
fog ő ,,nő létére1« eltartani egy férfit, nézze 
meg az ember. Amig a nő jogai a férfi ke­
resetével szemben teljes egészükben fenn­
állottak addig a férfi jogai a nő kereseté­
vel szemben a minimálisra szállottak alá. 
A nemkereső férfinek nem lehetnek igényei. 
A szerepcsere csak a jogokra vonatkozik, 
a kötelességekre nem- Ennyire már nem 
hajlandó a nő a férfi szerepét a magáévá 
tenni, „elférfiasodni“. E ponton nő marad. 
A nemkereső férfi azzal a nyc asztó ér­
zéssel tengeti napjait otthon a háztartás­
ban, hogv egy nő tartja ki, egy nő keres 
helyette <S v.t a nő is hajlandó termésre- 

f I -■ n —la’ ''-nden nillanatbnn kész érez- 
j -.c-zveíi őt abban a szeren-
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TUDNIVALÓK: Kivágni, gytijt.nl, beküldeni! 
Csak száz iVsszef{.t üjtött ezt Ív tiuy jogosít a nagy 
itj«*ni!íksorso!áson való részvételre.

Len a.aelvet otthon, a háztartás körül be­
tölt. nevetségesnek, féri iaílennuk, kőzönsé, 
ges elő .nek tekinti, akinek nincs értéke 
tekintélye előtte és ennek megíeleiöcn bánik 
is vele. Itt válik szembeötlővé, hogy meny­
nyire nem természetes ez a magától ér Letödő- 
nck látszó szerepcsere, a jellemek külön­
bözősége következtében. Azok a házassá­
gok, amelyekben csak a nő kény .'rkcresö, 
kevés kivétellel előbb-utóbb mégha on’ás- 
hoz vezetnek- A nő képtelen értekeim az. 
a férfit aki az ö függvénye, mert termé­
szetes viszonya a férfival szemben az, hogv 
ö függjön és ennek következtében mind ke. 
vesebbet tartózkodik otthon, az önére.üt 
és önbizalmát vesztett, minden férfiasságá­
ból és nimbuszából kikopott feni társasá­
géban, hanem oly férfink után fptkos, akik 
még mindig abban a helyzetben vannak, 
hogy férfiakként hassanak rá és ebbéli ige 
nycit kielégíthessék vagy pedig a férjével 
veszekedik és önmagát emészti.

Mindezen okoknál fogva helyeselnünk 
kell minden olyan intézkedést, mely cél­
jául tűzi ki, hogy visszacsinálja azt a sze­
repcserét, amelyben annak szenvedő hősei 
elátkozott királyfiakként megváltás után só­
várognak és úgy a férfit, mint a nőt vissza, 
helyezi abba a pozícióba, amelynek bet il­
lésére születésénél és természetadta hajla­
mainál fogva elrendeltetett.

Kisbéry János

Magyar vízum néihlll lephető ** 
a magyar haiar a Szét* t ti re e< 
Szeneden ai Magyarországba 

valű mazasofonai
E kedvezmény aug. 2-17-ig vehető igény Ír- 

amikor is Szegeden Szabadtéri Ünnepi J ite- 
kokat tartanak A Szegeden fizetendő vízum- 
illeték mindössze 2.50 pengő. Szegeden be­
mutatásra kerül többek közt az Ember l u- 
gédiája, Mascagni Parasztbecsület és Hiibav 
Cremonai hegedűs c. operái stb., stb. A ma 
gyár határ vizumnélkül való átlépéséhez sü­
lön igazolvány szükséges és ennek alap.vm 
hónapig lehet Magyarországon tartózko m 
Igazolványok kaphatók Jugoszlávia minden 
nagyobb helyiségében működd PutmK ‘ 
Fruskagora utazási irodákban, továbbá a y 
kért pénzintézeteknél, Horgoson az ottan 
Gazdakörnél, Zagrebban a magyar 1<°.11Z^1 
tusnál, Beográdban a magyar ut ley el lm aun 
nál és a beográdi Magy.ar Kereskedelmi KM 
viselet Utazási osztályánál (Beograd, 
ceva ul. 2., tel. 21-863).

—o—
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M($Ma Topola cs a üazdofórsadolom szcbk löiOKnck 
bizakodása icdickcii zafioii le a toposai naziiaiiap

licpes Dcszámoló a Scglodö böcshal nadyhözség gazdáiról, gazdaságáról és huliuráiáról
Az idegen, aki nem ismeri Bácska Topó­

ját és hozzászokott ahhoz, hogy Északbács- 
kában bármerre is megy, mindenütt a lassú, 
csendesi'olyásu és eseménytelen mindenna­
pokkal, az erre a vidékre annyira jellemző 
lanyha gazdasági élettel találkozik, megle­
pődve tapasztalja, hogy Bácska Topola meny 
nyíre elüt a többi községtől. Az újságíró, 
akinek az a feladata, hogy meglásson min­
dent, észrevegye azt is, ami másnak talán 
megszokott és már közönyös, megállapít­
hatja, anélkül, hogy a hivatásához szükséges 
tárgyilagosság ellen vétkeznék: Bácska To­
póid n eleven, pezsgő élet folyik, amely úgy 
gazdasági, mint kulturális szempontból na­
gyobb és szebb jövőre hivatott.

Ennek az életrevalóságnak egyik bizony 
sága akart lenni a vasárnap megtartott to­
pola i gazdanap is valamint a vele kapcsolatos 
mezőgazdasági és iparkiállitás.

Tóth Isaszegi János,
a iopolai gazdakör elnöke

A gazdanap megrendezésére és az ünne­
pély minél sikeresebbé tételére már hetekkel 
előbb megkezdték az előkészületeket. Ebben 
az előkészítő munkában a topolai gazdatár­
sadalom minden tagja lelkesen osztozott, an­
nál inkább, mivel Sztankovics földművelés­
ügyi miniszter is megígérte eljövetelét. A 
gazdák meg akarták mutatni értékeiket, 
életrevalóságukat. Az előkészítő munka orosz 
lánrészét azonban a topolai gazdakör rend­
kívül tevékeny, lelkes és közszeretetben álló 
elnöke, Tóth Isaszegi János vállalta magára. 
A gazdakör elnöke, aki maga is izig-vérig 
gazda, ismerője a gazdálkodás minden for­
télyának, nagyon sokat tesz a gazdakör ér­
dekében. Ellátja tanácsokkal a gazdákat, ve­
zető és irányító szerepet tölt be a gazdák 
között, amellett élénk részt vesz a község 
társadalmi életében is.

A gazdanap
A kiküldött meghívókra igen nagy szám­

mal érkeztek a környékről a gazdanapra, a- 
niely reggel fél nyolckor istentisztelettel vet­
te kezdetét. Az istentiszteleten, amelyet Bar- 
sy Viktor plébános celebrált, megjelentek Ja- 
rakula Bogdán noviszádi báni tanácsos, aki 
a hivatalos ügyekben elfoglalt Sztankovics 
." dmivelésügyi miniszter képviseletében je- 
ent meg a gazdanapon, Brodan Zsiván to- 

Pola járás szolgabirája, Markusics Milán 
mzségi elnök, Jakovlyevics Áron községi fő­
jegyző, a községi képviselőtestület tagjai 
P 111 Tóth Isaszegi János gazdaköri elnök, 

Veges Antal az iparoskor és a dalárda elnö- 
torváth Sándor a topolai J. A. K. sport- 

g\ esület elnöke, valamint a gazdakör tagjai.
lel kilenckor Horváth Sándor elnök ve- 

c csc mellett megtartották a gazdaifjak

egyesületének alakuló közgyűlését. Az ala­
kuló gyűlésen Tilger Mihály szervezőbizott­
sági tag bejelentette a megalakulást. Tóth 
Isaszegi! János gazdaköri elnök és Merkl Pé­
ter, a szombori mezőgazdasági egyesület igaz 
Katója tudomásul vették a megalakulást és 
lelkes, szorgalmas munkára buzdították a 
gazdaif jakat. A szakosztály igazgatójává 
Horváth Sándort választották meg.

Délelőtt 9 órakor fogadták a vendége­
ket. A környéki gazdaegyesületek közül a 
kulai gazdakör Vicsek Mihály elnökkel, a 
sztáribecseji gazdakör Komáromi István el­
nökkel, a telecskai gazdakör 18 tagú kül­
döttséggel képviseltette magát. Ugyancsak 
nagyszámú kiküldött jelent meg Sztára Mo- 
ravicáról és Bajmokról. Horgosról Molnár 
János paprika malom-tulajdonos vezetett kül­
döttséget, eljött azután Rudics Ignác földbir­
tokos, a tornyosi gazdakör elnöke, Szentéről 
Vámos János tanár. A délelőtt folyamán 
részben autón, részben vonaton megérkeztek 
a gazdanapra dr. Váradi Imre petrovgrádi, 
dr. Deák Leó és dr. Palásthy Ede szombori, 
dr. Strelitzky Dénes szuboticai ügyvédek, Lel 
bach Gyula földbirtokos, a topolai gazdakör 
diszelnöke, valamint a környékről számos 
földbirtokos és gazdálkodó. Ä vendégek dél­
előtt megjelentek a névnapját ünneplő Borsv 
Viktor plébánosnál és szerencsekivánataik- 
kat fejezték ki neki.

Lelbach Gyula
földbirtokos, a topolai gazdakör diszelnöke
Kilenc óra után kezdték meg a gazda­

nappal kapcsolatos mezőgazdasági előadáso­
kat, amelyeket a gazdakör nagytermében 
tartottak meg. Az előadásokat nagyszámú 
közönség hallgatta végig.

Merkl Péter, a szombori mezőgazdasági 
egyesület igazgatója a takarmánygazdálko­
dásról és ezzel kapcsolatban az állattenyész­
tésről, dr. Tibor Ervin, a szombori gazdasá­
gi egyesület alclnöke a lótenyésztésről, Kal­
már Tihamér nagybirtokos a faiskolákról, 
Schaffer Gyula kutasi földbirtokos a sertés- 
tenyésztésről és hizlalásról, Molnár János 
horgosi paprikamalmos a paprikatermelésről 
tartott igen érdekes és nagy tetszést aratott 
előadást. Dr. Petrusics Iván a noviszádi „Ka- 
mendin“ szérumgyár igazgató főorvosa, aki 
szintén az előadók névsorában szerepelt, 
könnyebb balesetet szenvedett és igv állat- 
egészségügyi előadását Róth Jakab topolai 
jífrási állatorvos tartotta meg.

Az előadók nagy szakértelemmel fejte­
gették témáikat és érdekes megjegyezni, 
hogv maidnem valamennyi előadó az eddigi 
gazdálkodási rendszer megváltoztatását java­
solta és az állattenyésztés fokozottabb kulti­
válásának szükségességét s az ezzel kapcsola­
tos úgynevezett zöldgazdálkodás fejlesztését 
hangoztatta. Ennek okát abban látják, hogy

a gabonaárak kialakulása és a gabonkivitel 
egyre nehezebbé válik, mig lovakban, szarvas 
marhában, sertésben még mindig nagy a ke­
reslet és megfelelő számú szabadpiac áll ren­
delkezésre, azonkívül pedig a jelenlegi adó­
rendszer mellett sokkal gazdaságosabb a ten­
geri és takarmány termesztés, ami viszont 
csak úgy fizetődik ki, ha ésszerű állaltenyész 
téssel kapcsolatos.

„A szervczhcűésbcn von 
a gazdtiltirstirttilom rövülc“

Délben a gazdakör nagytermében há­
romszáz-személyes bankett volt, amelyen 

több felköszöntő hangzott el. Tóth Isaszegi 
János gazdaköri elnök üdvözölte a megjelen­
teket, majd Őfelsége II. Petár királvra, a Fel­
séges Királyi Házra és a kormányzótanács 
egészségére ürítette poharat a jelenlevők lel­
kes éljenzése közben. Merkl Péter a szombo­
ri mezőgazdasági egyesület igazgatója üdvö­
zölte a miniszteri kiküldöttet, kérte, hogy 
legyen hii tolmácsa a látottaknak és hallot­
taknak. Biztosította a kiküldöttet arról, hogy 
a miniszter mindenkor számíthat a gazdatár­
sadalomra, amely számottevő alkotóeleme az. 
országnak. Kérte, hogy minél többször ke­
resse fel a gazdákat, hogy lássa, tapasztalja, 
milyen munkát végez a magyar gazdatársa­
dalom.

Az üdvözlésre Jarakula Bogdán minisz­
teri kiküldött válaszolt. Kijelentette, hogv 
Sztankovics földművelésügyi miniszter elfog­
laltsága miatt nem jelenhetett meg személye­
sen a gazdanapon, de jókívánságait küldi és 
kívánja a gazdák és a gazdálkodás előreha 
hadását. Szervezkedésre buzdítja a gazdákat 
A szervezkedésben van a gazdatársadalom 
jövője, mert szervezetben, egyesült erővel 
többet lehet elérni, igv lehet csak keresztül­
vinni a mezőgazdasági termények könnyebb 
és jobb értékesítését. A további lelkes mun­
kára ösztönzi őket és ehhez a munkához sok 
szerencsét kivan.

Dr. Szántó Gábor országgyűlési képvi­
selő szólal fel ezután. A gazdákat összetar­
tásra ösztönzi, kéri, hogy ne csüggedjenek 
a kormány mindenképen segíteni akar a gaz­
dák helyzetén, ezt maga Sztankovics minisz­
ter is megígérte. ígéri, hogy a gazdák érdé 
kében közbenjár illetékes helyeken. A jobb 
gazdasági jövő reményében iiriti poharát.

Végül Molnár János horgosi gazdálkodó 
üdvözli Lelbach Gyula földbirtokost, mint a 
topolai gazdakör diszelnökét, valamint Tóth 
Isaszegi János gazdaköri elnököt. Köszöne­
tét mond nekik fáradozásukért és a gazdák 
vezetéséért s útbaigazításáért. Az ő egészsé­
gükre iiriti poharát.

A kiállítás
A gazdanappal kapcsolatos mezőgazd i- 

sági és iparkiállitást a gazdakör épületének 
udvarában rendezték meg. Lusztig Ignác ga­
bonakereskedőt külön elismerés illeti meg, 
amiért nagy udvarát és raktárait díjtalanul 
átengedte a kiállítás céljaira.

A mezőgazdasági kiállításon leginkább 
gazdasági gépeket mutattak be. Nagy feltű­
nést keltett a noviszádi Hoffher-Schrantz cég 
hatalmas Farinax-Gigant takarmánvdarálóía, 
amely a kiállítás egész tartama alatt üzem­
ben állt. A takarmánydaráló gazdasági érté­
ke abban van, hogv azt a takarmányt, anr 
különben a téli idő alatt hasznavehetetlenné 
válnék, egészen apróra megőrli (pl. szalmát, 
kukoricaszárat, lucernát stb.) és igv mintegy 
konzerválja az állati táplálékot. Ugyancsak 
gazdasági gépeket állított ki a noviszádi 
Baecher-Melichar cég és a szuboticai Szenes 
vaskereskedő cég Nagy feltűnést keltettek a 
kiállításon Polich és Varga kulai ekegyáro­
sok sajátkészitményü ekéi. Ízléses sátra volt 
a kiállításon a szuboticai Zorka gyárnak, a-



4

mely kékkövet, műtrágyát és kémiai teimé- 
keket mutatott be.

ik

Lusztig Ignác. gabonaKcresKoüo

A helyi gyárösok és iparosok közül igen 
nagy sikere volt üveges Antal kocsigyártó 
két hintájának, amelyek a híres topolai ko­
csigyártó ipar valóságos műremekei. Ugyan­
csak meglepetést keltett a topolai Fischer 
testvérek vaslemez, vasbutor és játékárugyá- 
rának pavillonja. A Fischer testvérek gyára 
ugyanis az egyetlen komplett vasárugyár az 
országban, ahol ennyi és ilyen változatos árut 
állítanak elő.

Sok érdeklődője akadt az Ács és Társa 
cég úgynevezett „zuhatagkutiának , amely 
nagyobb gazdaságban úgyszólván nélkülöz­
hetetlen.

Megcsodálták Singer József malmának 
pavillonját is, ahol az összes lisztfajták és a 
lisztekből sütött mosolygó házikenyerek 
élénken bizonyították a malom teljesítőké­
pességét.

Mihálovics Béla topolai nagykereskedő 
gyümölcs és terményvédelmi kiállítását szin­
tén nagyon sokan tekintették meg.

Mihdlovits Béla kereskedő, 
n topolai járási kereskedők kötelező egyesületének 

elnüko »
n

Nagy népszerűségnek örvendett a topo­
lai Schneider Dániel cég kávépavillonja, ahol 
a cég saját kávékeverékéből főzött kitűnő 
feketekávéjából ingyen kóstolót rendezett.

Meg kell még emlékezni Csifcsák Ferenc 
topolai tégla- és cserépgyárának kiállítótt 
készítményeiről, amelyek a topolai téglaége­
tő ipar fejlettségéről tesznek tanúságot.

Sajnos, a topolai iparosok közül meg­
lehetősen kevés számmal állítottak ki, hogy 
ennek mi az oka, nem sikerült megtudnunk) 
pedig a topolai iparosok messze vidéken hí­
vesek és úgy hallottuk, hogy Bácska Topolán 
a an néhány igazán ritka tehetséggel megál­
dott iparosmester, akik bizonyára nagyon 
szép dolgokat mutathattak volna annak a sok 
idegennek, aki a gazdanapon itt megfordult.

Da*,
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Nctiúnu szú n Toposa őazdasáSl ( 
és hmiaráíis eielerol

Aki meg akarja ismerni Bácska 1 °P°" 
lát, ennek az élénk és forgalmas nagyközség 
nek az éleiét, annak a kérdezösködésre és 
az ismerkedésre csak a délutáni órákban 
jut ideje, amikor megkezdődik a kávéházi 
élet. Délelőtt mindenütt szorgalmas mun­
ka folyik. Markusics Milánt, a község el­
nökéi hivatalában találjuk- Rendkívül ro­
konszenves, kedves ember, a régi radikális 
éra alatt Topola országgyűlési képviselője 
volt. Mindenki elismerőleg nyilatkozik róla, 
mindenki szereti. Sokat tett a község sze­
gényeinek érdekében. Elnöksége alatt több 
mint ötszáz házhelyet osztott ki közöttük.

topolai sertés igen kyv.vett cikk. Bácska 
Topolán van olyan gazda is, akinek 50— 6U 
fajtiszta anyakocája van.

Jakovlyevics Áron. községi jegyző

A topolai iparosokról már íent.bb em­
lítést tettünk. Különösen lejlett a vasipar 
és höriyar. Külön nevezetessége Topolának 
Denhof Károly íaszobrász, aki olyan kitű­
nő munkás, hogy minisztereknek szállított 
fafaragása bútorokat. A kocsigyártó ipar 
fejlettségéről már szóltunk. A község busz 
kesége Lédcrer Ferenc kocsi tény ezó mes­
ter.

Markusics Milán, községi elnök

Brodán Zsivánhoz, a község szolgabl- 
rájához csak hosszas várakozás után jut­
hatni be. Hivatalos ügyei meglehetősen el­
foglalják. A szabadságon levő főszolgabí­
rót helyettesíti- Rendkívül udvarias ember, 
kitünően beszéli a kisebbség nyelvét. A 
községben mindenki csak jót mond róla. 
Mindenkin igyekszik segíteni, aki ügyes- 
bajos dolgában hozzáíordul.

Varró Péter, földbirtokos, 
a topolai gazdakör egyik vezető tagia

Az egyesületi és társadalmi élet 
fejlett Bácska Topolán. Az. iparoskor élen 
Üveges Antal elnökkel, aki egyúttal a ‘a 
lárda elnöke is. igen szép, munkál * ^
Üveges \ntal érdeme, bőgj megszerez e a- 
inaroskörnek az olvu.ókür régi ki>n>\taui I de érdeme az is, hogy lelkesítő munkája

Brodán Zsiván, lopola-járási szolgabiró

Jakovjcvics Áron községi főjegyző szín. 
ten kedves,, udvarias úriember, akit a kö^-f 
ségi képviselőtestület <;gyhangú bizalma ál. : 
ütött erre a fontos helyre, amelyet nemcsak | 
a lakosság, hanem feljebbvalóinak is leg­
teljesebb megelégedésére tölt be.

Megtudjuk azt is Bácska 1 opolan, hogy 
képzett és kitűnő gazdák élnek itt. A gazda, 
társadalom egyik legtekintélyesebb^ tagja 
Varró Péter, akinek az idén is 14—15 mázsa 
85 grammos búzája termett átlagban. A gaz 
dakör egyik vezető tagja.

De nemcsak gabonában tudnak itt c- ) 
redményt produkálni, Topola messze föl­
dön hires állattenyésztéséről is. A topolai 
lovaknak alig van párjuk az országban, a 
sertéstenyésztés és a kivitel fejlettséget pc 
dig az mutatja, hogy hetenként .1—410 ser- , 
tvst szállítanak Prágába és Becsben ahol a i

Üveoes Antal.
az iparoskor ős a dalárda elnöke
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állandóan fejleszti a deV.írlát is, amely már, 
sok dalosver enyci szép sikert aratott és ér­
tékes serlegeket nyert.

Mr. Pb. Langhof László
gyógyszerész, iüzoltóparanesnok

Az önkéntes tiizoltóegycsűlct élén Mr. 
?h. Langhof László gyógyszerész tűzoltó- 
parancsnok áll. Az ö nevéhez fűződik az ni 
tiizoltószékház felépítése, amelyhez ha: on áj 
talán egyik községi tiizoltótcstilletnek sem 
lesz. Langhof gyógyszerész egyébként To- 
pola legnépszerűbb embere. Mindenki „La- 
ci“ja, aki minden kulturális megmozdulás­
ban vezető szerepet játszik.

Horváth Sándor, a topniai -I. A, K. uj clnöko

A -IÁK újonnan megválasztott elnöke 
Horváth Sándor, a Tóth d. d. fatelep bel- 

1 latija, nagy reménye Topola sportszerető 
Közönségének. Horváth Sándorban látják az 
egyesület felvirágoztató j át, tőle várják a 
sportélet átszervezését, ami az eddigi c- 
redmények után — ugvlálszik — sikerül 
is.

Róth Antal, igazgató, 
roagánalkalmazottak egyesületének elnöke

Xljság

Meg kell emlékeznünk és pedig nem 
utolsó sorban Rotli Antalról, a Tóth <1. <1. 
igazgató janii is, erről a kedves csupasz! v 
emberről. Roth a topolai magánalkalmazot­
tak egyesületének elnöke és minden ere­
jével azon iár,időzik, hogy az alkalmazottak 
kivívjak a teljes vasárnapi nuinkasziinctet

Mijaíov Milán
földbirtokos, a „Venus“ strand tulajdonosa

Nem szabad azonban megfeledkeznünk 
a hatalmas, árnyas Zichy parkról sem, a- 
mcly kellemes sétahelye a topohiiaknak és 
mellette a gyönyörű nagyvárosias „Venus“ 
strandfürdőről sem, amelynek hüs artézi 
\ izében kellemes üdülést ta'ál a község kő 
zünsége. De nem szabad elfelejtenünk Mi- 

■ jatov .Milant sem, a fürdő népszerű tulajdo­
nosát, aki nem csappan arról hires, hogy 
az. újságírókat tejben vajban füröszti, ha­
nem arról is, hogy neki vannak a legjobb a- 

I m éri kai ügctőlovai, amelyekkel már szám­
talan sok dijat nyert.

\ község kulturális életére jellemző, 
hogy két hetilapja is c an: a „Topola és 
vidéke“ és az egészen írisskcletü „Nép­
szava“.

Mr. Phil. Faragó József, egyet, tanár

Végül még valakiről meg kell emlékez­
ni, akivel egészen véletlenül találkoztunk: 
Faragó József egyetemi tanárról. Faragó a 
finn- in agy a r-j u go s /1 á v barátság egyik nagy 
úttörője. Top óláról származik, teljesen sze­
gény szülőktől. Finnországban tanult, llct- 
singforsban, ahol elnyerte a királyi gyűrűt 
és babérkoszorút. Jelenleg a budapesti La 
Fontaine irodalmi társaság főtitkára. Há­
romhetes szabadságon van szüleinél és ke­
res ob an jugoszláv Írót, aki a 1 innék halai 
más nemzeti époszát, a „Kalevalát“ jugo­
szláv nyelvre lefordítaná.

Faragó tanár elmondta, hogy az idén 
megrendezik azt a jugoszláv irodalmi estet 
amelyet a inult évben el kellett halasztaniok.

Szabó Sipos Ferenc

5 =
—<

X szuboiícöi zsidó hitközség 
nflgti szóíiiííbsőggei a Park 

szálloda megvétele mellett döntött
Vasárnap délelőtt folyt le a szuboUcai zsidó hit­

község közgyűlése, amely a Park szálloda meg 
vásárlása felett határozott. Dr. Kalmár Eleim r 
hitközségi elnök nyitotta meg a közgyűlést és 
részletesen ismertette a zsidó kórház kibővítésének 
tervét.

Dr. Kalmár beszéde után Hol ver Béla, llercog 
László, Csillag István, dr. Singer Béla és dr. Klein 
Adolf báni tanácsos, volt hitközségi elnök a Park 
szálloda megvétele ellen foglaltak állást. Az ellen­
zéki szónokok beszéde heves viharokat idézett elő, 
ame’yck során az elnöklő dr. Kalmár Elemér 
több felszólalót rendre utasított. Csillag Istvántól 
peaig megvonta a szót. Dr. Klein Adolf azt fej­
tegette, hogy a hitközség vezetőségének előbb kel­
lene megszereznie az engedélyt a nyilvános joggal 
felruházott kórház működéséhez és csak azután 
szabadna dönteni, hogy megvásárol ják-e az épü* 
tét, mert az egészségügyi törvények olyan felté­
teleket Írnak elő, amelyeket az uj épületben igen 
nehéz lenne teljesíteni.

Dr. Kalmár Elemér válaszol az ellenzéki fel­
szólalásokra, utána pedig szavazás alá bocsátotta 
a kérdést. A szavazásnál Ül kép\iselölcslületi tag 
élt szavazati jogával és a leadott szavazatok közül 
öti a Park hotel megvásárlása mellett, 23 pedig, 
ellene esett.

X noviszádí ujs.Wóh herd 
mulafsdaa

-X jugoszláv újságíró szövetség no.iszú- 
<!i szekciója szombaton este rendezte nyári 
mulatságát a kraljiea Marija szálló kert- 
helyiségében. Az. est iránt igen nagy érdek­
lődés nyilvánult meg, mert az újságírók 
komoly művészi programot állítottak ösz- 
sze. Cvejies Zsárko a beográdi opera kiváló 
tenoristája Mikulics Kvka a beográdi Nem­
zeti Szinliáz Noviszádon is kedvelt sanzon 
énekesnője és Szénássy Károly a nagyhírű 
hegedűművész együttes fellépte nem min­
dennapi esemény Noviszádon. Cvejies /sar­
ké) opera áriákat énekelt nagy tetszést arat- 
\ a Mócs Milica simulékony zongoraki sere te 
mellett, Mikulics Evka kitűnő előadókész­
séggel énekelt sanzonjai meleg sikert arat­
tak, végül .Szénássy Károly lépett a dobo­
góra és két hangverseny számot játszott 
viharos tapstól kísérve. Szénássy Károlyt 
is Mócs Milica kisérte tökéletesen.

Az újságírók az estét segélyalapjuk ja­
vára rendezték, abban a meggyőződésben 
hogy a noviszádi közönség mél ányolni fog­
ja láradoz.ásukat és lerója a tizenöt dinárt, 
a hírlapi kacsáért, amelyért megfelelő el­
lenértékét is ígértek az újságírók. Sajnos 
c tekintetben csalódniuk kellett, mert a 
közönségnek alig egy harmada váltotta ki 
a hírlapi kacsát, amelynek ellenében pedig 
éjfélkor- bólét és fagylaltot kaptak. Szóvá 
kell tennünk azt is, hogy sokan, akik asztalt 
jegyeztek elő, nem jöttek el az estére és igv 
több asztal üresen maradt, pedig legalább 
háromszázan voltak olyanok, akik nem fog 
latiak le előbb asztalt és mivel, este már 
nem kaphattak helyet, el kellett táv o/niok.

Az estélyen megjelent közel ezer főnyi 
közönség azonban jól érezte magát és ez 
mindenesetre megelégedéssel töltötte cl az 
újságírókat, akik mindent megtettek, hogy 
vendégeik jól érezzék magukat.
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A népesedési mozgalomnak a két élet­
tani tényezőn (születés és halálozás) kívül 
Min egy harmadik, szociális faktora is: a 
kivándorlás. Ez nemcsak csökkenti a la­
kosság létszámát, hanem kisebbíti a lakós. 
ság szaporodását is. A kivándorlás csök­
kentő hatással van a születésekre, mivel 
elsősorban teljes munkaerőben lévő, fiatal, 
szaporodásra képes férfiak és nők hagyják 
cl ilymódon az országot.

A hivatalos kimutatás szerint 1919-től 
1930-ig Jugoszláviából összesen 142 000 lé­
lek vándorolt külföldre. Ebből

jugoszláv 94.891
német 29.003
magyar 15.040

Kivándorlási járvány
A legtöbben 1924-ben vándoroltuk ki. 

Nemcsak magyarok, akik közül ebben az 
évben 4239 lélek hagyta el az országot, 
hanem a többi nemzetiségek is.

Az 1924-es esztendőben a kiván­
dorlás valóságos iá/zű fajult, holott 
a mai gazdasági viszonyokhoz ké­
pest akkor a gazdasági fellendülés 

idejét éltük.
Az ok inkább a kivándorlásra kedvező tö- 
meghangulutban keresendő, mint a gazda­
sági helyzetben. Az emberek a háború nagy 
megpróbál tat ásni után még mindig nem csil­
lapodtak le teljesen: nyugtalanul keresték 
a gyors boldogulás útját. Amerikából ke­
csegtető hírek érkeztek a gyors meggazda­
godás lehetőségéről, a kivándorlási irodák 
propagandája teljes erővel folyt és igy nem 
is csoda, ha u nincstelenek tömegesen kel­
tek útra az ismeretlen felé. Később a ki­
vándorlást megnehezítették az amerikai tör­
vények és igy ma már teljesen jelentéktelen 
a néptestnek ezen az utón szenvedett vesz­
tesége.

Amint láttuk, az összesen kivándorolt 
142.000 lélek közül 15.040 magyar volt, vagy­
is

az összes kivándoroltaknak 10.5 
százaléka,

habár a magyarság hivatalos kimutatás sze­
rint a/ összlakosságnak csak 3.9 százalékút 
teszi.

A visszax ándorlás természetesen igen 
csekély: 1924-től 1930-ig mindössze 1490 
magyar vándorolt vissza az országba.

Az átlagos életkor 
az egészségügy tűin e

Az átlagos életkor színvonalával mer­
hetjük a legbiztosabban valamely nép egész­
ségügyének n fokát. Ezért a népegészség­
ügy szempontjából mindig tudnunk kell, 
hogy átlagosan hány évig élnek az emberek. 
Németországban például 57.39 évet lesz ki 
az átlagos életkor, inig a jugoszláviai né­
metség korállaga csupán 38.63 év,

A jugoszláviai magyarság eddig ismer­
tetett egészségügyi viszonyaiból következ­
tethetjük, hogy a magyarság életkor-átlaga 
kisebb az itt élő németeknél is. Ez a követ­
keztéiét' helyes. Wüscht Johann igazgató 
külön-külün kisziunitotto busz bácskai ma­
ga ar többségű község lakosságának átla­
gos életkorát. Az egyes !v">z-""".rck lakossága

A tiszta halálozás! mérleg
Az átlagos életkornak más jelentősége 

is van egy nép élettani mérlegének megálla­
pításánál. Természetes az, hogy lm egy nép 
a létszámát fenn akarja tartani, legalább 
is ugyanannyi gyermeket kell a világra hoz­
ni, mint amennyien cgv időben (ugyanab­
ban az évben) meghalnak. Ha a bácskai ma­
gyarságnál az 1000 lakosra számított ha­
lálozás' átlag, a 17.04-es szám (az utolsó 
négyévi átlag) hü kifejezője lenne a halá­
lozási viszonyoknak, akkor minden élvcszü- 
lctctt g\ érméknek átlag 1000:17.64 56.7 é- 
- vet kellene elérnie. Fent pedig kimutattuk, 
hogy az átlagos életkor csak 32.61 év. Ennek 
az átlagos életkornak tehát nem felel meg 
a 17.64 halálozási szám, hanem egy tiszta 
halálozási szám, amelyet Wüscht igazgató 
a következőképen számított ki:

1000:32.61 =30.66
Tehát 1000 lakós közül nem 17.04 embe,. 

hal meg egy évben, lmncm 30.66, vagyis a 
valóságban a halálozás 74 százalékkal na- 
gyobhx mint a 17.04-es nyers halálozási szám. 
Ez, a tisztázott halálozási szám mutatja egy­
úttal azt is, hogy ha a létszámot fenn akar. 
juk tartani, hány léleknek kell születnie. 
Az ennek alapján kiszámított megtisztító.t 
élet mérleg a következőképen alakulna: 

Születés.tartozás 30.66
Tényleges születés 25 09
Hiány 5.55
Ez a szintén Burgdörfer német tudós 

módszere alapján kiszámított születési hiány 
megfelel annak a (i százalékos szaporodási 
deficitnek, amit egyik legutóbbi cikkünkben 
a megtisztított születési élctrnérle»; alapján 
mutat!unk ki.

Tehát a magyarság a valóságban 
nem szaporodik, hanem áll indó hat 

százalékos csökkenést mutat.
Cctcrum censeo: Meg kell alakítani az 

egészségügyi szövetkeze1 -ket, amelyeknek 
legfontosabb feladata az anya és csccscmő- 
x éilelem legxen.

Székrekedésnél és emésztési zavaroknál
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Az egészség a legnagyobb kincs

A jugoszláviai magyarság: 
átlagos életkora 32 év

Az összes jugoszláviai kivándoroltaknak tizedrésze magyar
átlagos életkorának megvizsgálásánál szem­
betűnik, hogy ez

az átlag ott a legalacsonyabb, ahol 
a csecsemőhalandóság a legnagyobb.
A magyar kisebbségnél 1932-ben az ösz- 

szes élx'cszülctett csecsemő még csecsemő­
korában meghalt és a mcghaltaknak 44.69 
százaléka nem érte el a 15. életévét, — 
ilyen körülmények között természetesnek ve 
lietjük, hogy az átlagos életkor igen cse­
kély.

Ez az átlagos életkor csupán 32 61 
évet tesz ki,

alig egy nemzedék élettartamát. Csak hét 
községben magasabb az átlagos életkor, mint 
az egész kisebbség korátlaga. A legkisebb 
az átlagos életkor Csantaviran, ebben a 
csaknem kizárólag magyar lakosságú köz­
ségben, ahol az emberek átlagban nem cl. 
nck hosszabb ideig mint 24.30 év. Utána 
Sztaribecscj következik (26.99), majd Te- 
merin (27.96) és Pctrox őszelő (28.30). Na­
gyobb az átlagos életkor ;j gyermekszegény 
Kupuszinán (42.07 óv), Bezdánban (41.32) 
és Fckcticscn (40.40).

lermészeies
igyunk reject éhgyomorra og-y pohár
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§zomb®rttan is a pénz- 
mami az oka a mtmk#- 

néihililsefineii
Szombor város legutóbbi rendes közgyü 

lésén Cvcjanov Györgye városelnök jelenté, 
seben beszámolt az egyes ügyosztályok mű­
ködéséről is az elmúlt félévről. Azok köré­
ben, akik szivükön viselik a város fejlesztő 
sót és modernizálását, feltűnést keltett 
hogy a jelentés mily szűkszavúan emlékezik 
meg a telmikai ügyosztály munkájáról. En­
nek az az oka, hogy a mérnöki hivatalnak 
nem állanak megfelelő összegek rendelke­
zésére s igy semmi nagyobb közmunkába 
bele nem kezdhettek az év első felében. 
A munkanélküliek segélyezésére szánt ősz 
szeget használta fel a mérnöki hivatal ki­
sebb munkák elvégzésére, hogy igy jutta-sa 
keresethez azokat, akik a télen munkanélkül 
maradtak- Ezekkel a munkanélküliekkel xé 
geztették el az uj településeken az állóvi­
zek lecsapolását, a Sikara erdő melletti 
dobrovoljác telep csatornázását, valamint a 
kövezctlen uccák rendbehozatalát- A Tün­
dér uccuban megkezdett földmunkákat is 
befejezték.

A kuluk munkára kötelezettekkel má­
jus 15-én kezdték meg az első és másodosz­
tályú községi utak rendbehozatalát 3 ezt a 
munkát junius 15-rc be is fejezték- Ixcndbv- 
liozták az árkokon átv ezető hidakat és a vá­
rosi épületeké is.

Kérdést intéztünk Ivkov György várod 
főmérnökhöz is, a mérnöki hivatal tervei 
iránt. A főmérnök válaszából az tűnt ki, 
hogy

pénz hiányában semmi nagyobb köz 
munkára sincs kilátás.

A Szemző kórház építkezése a befeje­
zéshez közeledik s szeptemberre készen 
fesz, tehát két hónappal a terminus l*.’itt. 
Ezzel azután befejezik Szomborhnn az c- 
gycllcn nagyobb építkezést, amely az utóbbi 
években folyt. A villanytelep rekonstrukciós 
bizottsága már megalakult s működését 
megkezdte. Egy gőzgépet már Őszijeim: szil 
litotlak, egy kazán kiemelése pedig most 
folyik.

Eddig a főmérnök nyilatkozata. Ehhez 
még hozzátehetjük, hogy most fejezték he a 
pár év előtt készült uj kövezet javítását és 
pedig a vállalkozó terhére. És hogy itt len. 
ne az ideje, hogy az illetékesek az Alck- 
s/anJar király emlékmű tárgyában döntse­
nek Lr. Jelilcg úgy volt, hogy az összegyűlj 
tölt összegen szobrot emelnek, majd fel­
merült az az eszme, hogy építeni kellene 
valami középületet. Ez az utóbbi lel ín "ás 
igen nagy tetszésre talált, igy hát most 
már cl kellene dönteni, mi legyen a meg­
boldogult uralkodó emlékére cincién hí koz 
épület, hogy az építést is meg lehe se 1 kéz. 
de ni s ezzel a tengődő szombori építőipar 
nak is munkaalkalmat adni.

rcheíeHavefo£szil£s foözDen 
OsszeCgetfe mag íí egti foczMi 

pincér
Borzalmas szerencsétlenség történt szómba1 on dél­

után Bezdánban. Az Obrrrciler-féle vendéglőben 
egy vendég feketekávét rendelt Pecsét Pál 
éves pincértől és mivel a konyhában a tűzhelyen 
már kialudt a tűz, a pincér gyoi’aforralón akiül 
feketekávét melegíteni. Amikor n spirituszt tintáik 
a gyorsforraiéba és azt meg akarta gyújtani, .1 

láng u splri.uszos üveget érte, amely ettől a ■ 
robban!. A spiritusz a pincér gyapjuszvcttciérv 
ömlött, amely szintén meagyuladt. A szerencsit 
len pincér úgy égett, mint cgv eleven fáklya 1 * 
andre nagynehezen sikerült clollani a tüzet, " 
súlyos égési sebeket szenvedőit. Sül,' os állnpotb-n 
szállították a szombori kórházba, ahol ápolás m 
vptték.
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0oi/alm.as gyilkosság lorlénl Malifgyoson — A gyilkos 
szerelmi ajaniaianak visszautasítása után követte el

teliét
Borzalmas és eddig még teljesen fel nem de- 

rjte(t hátterű gyilkoság történt vasárnap éjszaké 
Máliigyoson.

Egy béreslegény a legkegyetlenebb módon 
meggyilkolta munkaadója leányát,

nki iránt eszeveszett, de reménytelen szerelmet

X béreslegényt Keszler Lajosnak hívják és űz- 
VCgy Cseniik Ferencnó máliigyosi földbirtokoeasz. 
MC„y tanyáján dolgozott. Keszler már

régóta szerelmes volt az özvegy Etelka ne­
vű rendkívül szép lányába

és szenvedélyét csak tokozta az, hogy állandóan 
1 leány közelében tartózkodhatott. Meg is kísérelte 
hogy a leánynak udvaroljon, azonban

Etelka hallani sem akart a szegény legény 
közeledéséről,

Krszlert ez rendkívül elkeserítette, de elkeseredé­
séi visszafojtotta és komoran várt, hogy mikor áll­
hat bOcFZUt.

Móliigyosen vasárnap tartották meg az Anna- 
napj búcsút, amely alkalommal a Demetcr-tóle 
vendéglőben nagy táncmulatságot rendeztek, öz­
vegy Csernikné a búcsú alkalmával tanyájáról két 
leányával bement a községben levő házához. Este 
a leányát elkísérte a DomcteHóle vendéglőben tar 
tolt táncmulatságra, ahol a két szép leány jól mu­
latott. Etelkának az egyik gazdalegény. Tóth Já­
nos udvarolt, aki este V óra után egyedül hazaki- 
séito a leányt.

A legény és a leány körülbelül éjfélig tar­
tózkodtak együtt a leány lakásán,

majd Tóth eltávozott. Alig, hogy az udvarló el­
ment, bekopogtatott a szobába Keszler Lajos, aki 
azzal az ürüggyel, hogy egyes dolgot elő akar ké­
szíteni » tanyára való kiszállásra, bebocsátást 
kért a leánytól. Etelka gyanútlanul beengedte a 
legényt, aki

nyomban azután a szobában szerelmi aján­

latokkal kezdte ostromolni a leányt
Csertők Etelka ezúttal is felháborodottan utasítot­
ta vissza Keszler ajánlatait. Hogy ezután mi tör­
tént közöttük, arra még nem derült fény, csak 
annyi bizonyos, hogy

a viszautasilott és elkeseredett legény ha­
ragjában bestiális tettre vetemedett. Fel­
kapta az egyik széket és azzal ütlegelni 
kezdte a leányt. Drámai percek követkéz 
tek ezután. Etelka kétségbeesetten igyeke­
zett menekülni és segítségért kiabált, de 
az állatiassá vált legény nem engedte, ha­
nem borzalmas hidegvérrel addig verte a 
székkel a leány fejét, amíg a szerencsétlen 
össze nem esett ás el nem borított a vér. 

Keszler olyan nagy erővel ütlegelte, hogy a szék 
egyik lába letört.

A bércslpgénv a véres tett után elmenekült, de 
előzőleg még bezárta az ajtót. A szomszédban la­
kó Csernik Péter gazdálkodó felébredt a segély­
kiáltások 7. aj ára és átsietett, hogy megnézze, mi 
történik az özvegy házában, azonban akkorra már 
a legény elmenekült és az ajtót zárva találta. Ér- 
(esitolto a rendőrséget, amely feltörte az ajtót és 
behatolt a szobába. Ott borzalmas látvány tárult 
elébük:

a szoba padlóján hatalmas vértócsában a 
szó-szoros értelmében szétvert fejjel fe­

küdt Csernik Etelka.
Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy már ha­
lott.

A rendőrség azonnal megindította a nyomo­
zást a gyilkos kézrekeritzésére. Keszler Lajos a 
gyilkosság után az egyik vendéglőbe ment, de 
amikor meghallotta, hogy a rendőrök keresnek va­
lakit, elsietett a vendéglőből és ismeretlen helyre 
távozott.

A borzalmas gyilkosság Maliigyoson hatalmas 
megdöbbenést keltett, mert a fiatal és szép Cser­
nik Etelkát általánosan ismerték.

a szubottcei szfrálkoto mészárosok nétíu pontban 
foglalták össze kívánságaikat

Az elmúlt napokban a Reggeli U.isiig 
több cikkben is foglalkozott a szuboticai 
húsvágó Iparosok mozgalmával, amelyet az 
elviselhetetlen magas fogyasztási illeték le­
szállítása érdekében indítottak. A hentesek 
és mészárosok már több ízben azon a ponton 
voltak, hogy beszüntetik a vágásokat, inig 
kérvényüket el nem intézi a város vezetősége 
és

vasárnap reggelre be is következet 
a mészárossztrájk.

Szuboticán 112 hentes és húsvágó szüntette 
be a vágást és a vasárnapi napon kizárólag 
a Korhec-féle üzletekben árusítottak frissen 
vágott húst. A Korhec-féle üzletek előtt ter­
mészetesen olyan tolongás volt, hogy sorba 
állták az emberek, a többi mészárosok azon­
ban kitartottak elhatározásuk mellett, mert 
csak ily módon remélhették, hogy az illeté- 
Íves hatóságok teljesíteni fogják régi kérel­
meiket.

A vágások szünetelése miatt természe­
tesen háromszorosára szöktek fél a vasárna­
pi piacon a baromfiárak és a szárnyasok árá- 
nak emelkedése a hétfői piaci napon is to­
vább tartott, ezzel szemben viszont a

WNU BANDITÁK ELRABOLTAK EGY NÉ- 
MF-1 ÚJSÁGÍRÓT ÉS LLOYD GEORGE 

VOLT TITKÁRÁT
Pckingböl jelentik: Kínai rablók elhur- 

colták dr. Müller Herbertet, a német távira- 
1 lr°da egyik kínai tudósítóját, valamint Gá­

tét Jones angol Írót. Müller és Jones gépko- 
Sln Dolonor felé utaztak. A rablók a sofőrt 

Is lnaSukkaI vitték, majd szabadon engedték, 
.ogy közölje a hatóságokkal a váltságdii 
l*sz.egét- A rablók 100.000 dollár váltságdl- 
1 követelnek Az esetről nyomban értesi-

szarvasmarha, sertés és borjú árai lényege­
sen lemorzsolódtak, mert a piacra felhajtott 
állatokat csakis a Korhec cég vásárolta.

A szuboticai mészárosok és hentesek 
hétfőn délelőtt féltizenegy órakor népes ér­
tekezletet tartottak, amelyen az ipartestület 
vezetői is részt vettek. Az ülésen Prcsics Kó­
lómén ipartestületi elnök és Vukov Mihály 
a húsvágó iparosok elnöke tartott nagyobb 
beszédet, majd több felszólalás után a kö­
vetkező négy pontban foglalták össze a szu­
boticai húsvágó iparosok kívánságait.

Kérik a fogyasztási illetékek 50 
százalékos csökkentését. Kérik a fo­
gyasztási kerületek kiszélesítését. 
Kívánják, hogy ötven százalékkal 
csökentsék a vágási illetéket, mert 
úgy azt, mint a trosarinát nem a 
mai nyolc dináros, hanem a régi 22 
dináros árak mellett állapították 
meg. Kérik, hogy a város szüntesse 
meg a Korhec gyár trosarina ked­
vezményét, mert a szuboticai Kor­
hec üzletekben is kicsinyben árusít­

ják a húst.
—o—

tették a nankingi német követséget. A sofőr 
kedden érkezik Kalganba. A Reuter-iroda pe­
kingi jelentése szerint Caret Jones régebben 
Llovd George titkára volt. Jones néhány hét­
tel ezelőtt érkezett Kínába és nemrég beutaz- 
M Relső-Mongoliát. Nagvbritánma és Német­
ország követei máris lépéseket tettek a nan­
kingi kormánynál és a csahan hatóságoknál.

_ Fürdőruháit, tiirt]llkahátok lünWcipM 
nagy válaszában: Fischer J. és Fia cégnél^ 
üoviszotion.

Három gyermeké! a csatornába 
dobta és utánuk ugrott egy 

csonoplyai asszony
Viszinka Szf ovii mié szülő telt. Heretics Sziámi, 

csonoplyai vagyonos gazda felesége rossz, viszony- 
kan élt Iszákos férjével. Állandóan veszekedtek és 
ez unimyira olkeeerilettu az asszonyt, hogy elha­
tározta, gyermekeivel együtt elhagyja férjét. Vi- 
szinszka Szteván azonban azzal fenyegette meg 
feleségét, hogy megöli, ha elhagyja. Vásárnál) is­
mét veszekedtek és ezért az asszony vasárnap 
délután húrom gvevmekévol eg\ Utt elhagyta férjét és 
elindult gyalog Plávnában lakó nagybátyjához. Ami­
kor V'iszinkáné és gyermekei a szívóéi 4(1 számú 
a csatornalJdlioz érkezett, észrevette, hogy a esa- 
torna felé egy kocsi közeledik az utón. Megijedi, 
hogy ittas férje üldözi és esetleg beváltja fenye­
getését és tényleg megüli. Ettől annyira megrémüli, 
hogy kétségbeesett gondolat fogamzott meg agyá­
ban: gyermekeivel cg)ütt n csatornába ugrani.

A híd közepén először magához ölelte és 
megcsókolta 11 éves Mária nevű leányát, 
és ulána a vízbe dobta. Amikor a 7 éves 
Andrijn nevű fiacskája latía, hogy anyja 
őt is be okarja dobni, el kezdett szaladni 
és könyörögve kérne édesanyját, ne dobja a 
vízbe, az asszony azonban utolérte flát, 
meglóg.a, megcsókolta és minden kétségbe" 
esett védekezése ellen bedobta a («atol­
nába.
Utoljára maradt 10 hónapos Ferenc nevű 
Bácskája, azt is megcsókolta és bedobta 
a csatornába. Ezután az asszony a hid 
másik oldalára ment ée szintén bevetette 
magát a vízbe.

Az asszony kétségbeesett tettél észrevette a 
csatorna mellett jövő

Jack Kimrád eziyáct cipész és Magé, János, 
akik azonnal beugrottak a csatornába és 
hozzáfogtuk a mentéshez. A 11 éves Mi" 
fiát, 7 éves Andriját és az anyát sikerült 
is éli c kimenteniük, de a tíz hónapos csöpp 
séio. már nem találták meg és i-z a vízbe 
fulladt.

A kis Ferenc holttestét osto tíz érakor fogták ki, 
a vízből.

Az esetről azonnal értesitr'1-'’ 
amely az asszonyt letart 
testét beszállitotlík a ezlváci ..e! . m 1
fclboncolták. A kél nagyobb gyermeket apjuk haza 
vitte Csonoplyára. ;

Viszinszkúék vagyonos csonoplyai gazdák, a 
férjnek 30, az asszonynak pedig 12 lánc földje 
van. Az asszony kétségbeesett tette nagy megdöb­
benést és sajnálkozást Váltott ki »),<<-
lyán, hanem n szomszédos községekben is, altot 
nagvon sokan ismerik.

NueScévi börtönre iSélích 
msmxamn eau volt budapesti 

újságírót
Budapestről jelentik: A „Magyaror­

szág“ értesülése szerint
a legfelsőbb szovjet katonai bíró­
ság ellenforradalmi tevékenység vé­
gett nyolc évi súlyos börtönre Ítél­
te Magyar Lajos volt budapesti új­

ságírót.
Magyar n háború utáni forradalmi c- 

scmcvyckbcn nagy szerepet játszott és 
1921-ben mint cserefogoly került ki Orosz­
országba. A lap szerint az elítélés tulajdon 
képeni oka az, hogy Magyar Kun Bélával 
bizonyos nőügyek miatt éles ellentétbe ke­
rült.

— Kifosztottak egy bácskapulánkai trafikot. 
A bácsi,apaiunkul csendüvség letartóztatta Pető 
István palánkat munkanélkülit, aki beismerte, hogy 
a napokban éjszaka betört Adumov I rányó ti af*k• 
jóba és azt teljesen kifosztotta. Pető álkulccsal 
balolt be a trafikba és az összes ott lévő dohány- 
neműt, valamint a pénzt magával vitte. A lopott túr 
gyakat (5 cigaretta kivételével megtalálták a mun­
kásnál, akit beszállítottak n novisfcácH törvényszék 
fogházába.
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Szerkesztőség es Kiadóhivatal:

Novlazád, Kralya Petra 30. I. emelet ;
Telelőn 21 —37, éiiel 20—58. 

Postacsekkszámla i Zagreb, 46.692
Előfizetés ára 1 hónapra 18.— diaár,

3 hónapra 50.— dinár
Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

Csöhltóen a H0í3iérséSíl€f
Európa: Már csak Nvugatcurópa felelt 

magas a légnyomás. A Balti longer lelelti 
ciklon heves viharokat okozott Észak és 
Középenrépában. 1

Jugoszlávia: Az egész országban de­
rült volt az idő, északon némi felhűsödés- 
scl. A hőmérséklet emelkedett.

Jóslat július 30-ra: Derült idő, északon 
1 Ja felhőzet növekedése. Ilelyi viharok le­
hetségesek. A hőmérséklet kissé csökken.

* '
— A növi i/.átii v'.rasl képviselőt esiül -t 

közgyűlésié. A Reggeli Újság \ a árnapi sza­
mában megírtuk, hogy a képviselőtestület 
gazdasági és pénzügyi bizottsága pénteken 
ülést tartott, amelyen letárgyalta a közgyű­
lés napirendjét. A képviselőtestület tegnap 
tartotta meg a közgyűlést, amelyen mindazt 
felfogadták, amit a pénteki bizottsági ülé­
sen letárgyaltak.

— E’halasz jók a görög népszavazást. Athén­
ből jelenőit: Politikao körökben az államforma 
kérdésének mielőbbi tisztázását varjak. Azt liia/.ik 
hogy n népszavazást elhalaszt jak. Szó van a nem­
zetgyűlés összehívásáról is, ahol Caldarisz minisz­
terelnök felvetné a bizalmi kérdést. Számítani 
lehet esetleg n kormány átalakítására is. Egyes 
körök azt a hét terjesztik, hogy Kondilisz he­
lyettes miniszterelnök György király azonnali visz- 
szatérését követeli.

—A postakocsik fosztogatóját átadták a no 
viszádi törvényszéknek. A pasic.-evói csendőrség 
ton gap bekísérte a noviszúdi törvényszék foglvi za­
ba Lipovszki Aulunt a csehszlovákiai Jer. liovice- 
líül való csavargót. Lip1 vszki julius lf-én Sztáré 
Sóvá—K ti la- Kulpin ki ziitt a postakocsiról leveli 
három postazsákot, amelyben pénz és értéklevelek 
voltak és a zsákmánnyal megszökött. Julius 23-an 
Növi Karlovci és Szlankamen között is a postako­
csit lopta meg és utána Beogradba szökött. A lo­
pott pénzt egy bankban osehkoronára akarta be­
váltani, de nem volt .szerencséje, mert felismertek 
és letartóztatták. Először Pasicsevóra kisérték ki­
hallgatás végett és igy hozta a pasicsevói csend- 
őrség be a novi-szádi fogházba.

— Két bocsári kanászgyerek borzalmas 
szerencsétlensége. Megrendítő szerencsétlen­
ség történt szombaton délután a bocsári ha­
tárban. Sztanatyev Dusán 13 éves és Rakaszov 
Milán 12 éves kanászgyerekek, akik a Bacstt- 
féle tanyán dolgoztak, szombaton kimentek 
a mezőre, hogy a kaparékgabonát összeszed­
jék, Amikor a kocsit megrakták, felültek és 
a két gyerek a lovak közé esett. A lovak 
megriadtak és vágtatni kezdtek, miközben 
Sztanatyev Dusánt összerugdalták. Rakaszov 
Milán olyan szerencsétlenül esett le a kocsi­
ról, hogy lába beleakadt a gyeplőbe és a meg 
vadult lovak öt dűlőn keresztül magukkal 
vonszolták a szerencsétlen gyermeket. Mind­
két gyermeket az első segélynyújtások után 
beszállították a kikindai báni kórházba, ahol 
ápolás alá vették. Mindkettőjük állapota sú­
lyos. Rakaszev életbenmaradásához kevés a 
remény.
OMlS - SPLIT MELLETT

Botel „Bellevue “
egyetlen szálloda küzve lenül a tenyer mel- « 
lett, na y tcrrasszal. — Szobák folyóvízzel! 22

Penzió 60-80 din., a dépandanszban 50 din.
— A Karakán elmem:* Roller Lajos híres bu­

dapesti vitorlázó repülő szombaton délután Petíov- 
grádra érkezett és vasárnap reggel ünnepélyes 
búcsúztató utón gépével elhagyta Pelrovgrádot.

— Székrekedésnél és emésztési zavarok­
nál igyunk reggel éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes Ferenc-Júzseí keserüvizet. Registr 
od Minisztarstva soc. pol. i Nar. Zdr. b. br.
15. 485 od 25. V. 1935. 1599

SZTARAKANIZSA1 HÍREK
Vorgics Szláv ko városelnök, a már több 

Ízben elhalasztott városi közgyűlést juhuit 
31-re hívta össze. A tárgysorozat o7 ponti 
Hból áll. — A báni hivatal másodfokon jóvá_ 
hagyta a szentai első vadásztársaság va- 
dászbérlctének megsemmisítését. A vauasz 
területet most, u.i. feltételek mellett újólag 
kiadják. — A város gazdasági hivatala az 
1936. gazdasági évre julius 31-én és augusz­
tus 3-án a helyszínen reggel hét órai kezdet­
tel árverésen kiadja a régi járási földeket 
és az úgynevezett ,,csontostelket ‘. Az
illetékes hatóságok ezúton is figyelmeztetik 
a közönséget, hogy mielőtt a vasúti átjárók­
nál át akarnak menni a szerencsétlenségek 
elkerülése v-'gett, nézzenek jobbra és balra, 
hogy nem közeledik-e vonat. — Mindazok, 
akiknek tenyé'szállataik vannak (esődör, bi 
ka stb. apaállatok) augusztus 15-ig bezárólag 
a gazdasági ügyosztályon engedélyeztetés 
végett jelentsék be. — A városi tanács az 
ipartörvény alapján figyelmezteti a város 
lakosságát, hogy úgy adás, mint vétel al­
kalmával az eladott, illetőleg megvett áruk, 
valamint mindenféle élő állatok súly leméré- 
se csupán a városi mérlegen eszközölhető, 
mivel a magántulajdonosok mérlegén való 
lemérés szigorúan tilos. — Moser Mária, aki 
férjével néhány holnappal ezelőtt ünnepelte 
arany la kod almát, pénteken 74 éves korában 
elhunvt. — A sztárakanizsai önkéntes 1 üz- 
oltólcstülct augusztus 18-án a városi nép- 
kertben nagyszabású tüzoltónapot rendez.

VRBÁSZI HÍREK
A noviv rbászi képviselőtestület e hét c- 

lcjén közgyűlést tart és több fontos pontot 
tárgyal le. — A jubileumi ünnepségek alatt 
a német tanitóképezde helyisége.ben a vrlni 
szí nők nagy kézimunka kiállítást rendez 
nek — A községi elöljáróság megtiltotta, 
hogy a házakra, ^kerítésekre vagy kiraka­
tokra falragaszokat tegyenek. — Szombaton 
este a katolikus nőegylet a Postakávéház- 
ban kitünően sikerült Annabalat rendezett. 
— A községi jubileum meghívóit hél lön külg 
ték szét. A bizottság meghívta az ünnepsé­
gekre Őfelsége 11. Petar királ.l, a királyi 
kormányt, a báni hivatalt, a szolgaim ósá­
got, valamint több más hatósági személyt. 
Meghívót kaptak továbbá Budanovics La­
jos katolikus, Ágoston Sándor református 
és dr. Popp Fülöp evangélikus püspök, a 
református cs evangélikus egyhazak espe- 
rességci, a beogradi német követség, a ku- 
lai járás összes községei és a sajtó. A 
v rbászi és környéki kiskereskedők beszór 
zési szövetkezete most tartotta meg rendes 
évi közgyűlését, amelyen a következő uj ve. 
zetőséget választották meg: elnök Morlang 
Fülöpi üzletvezető Trumpf Péter, igazgató- 
sági tagak Schindler János, Iheisz Pál és 
Mengel Péter, felügyelőbizottsági tagok 
Moltvr János, Schneider Jakob és Braucli- 
ler Vilmos.

_ \ szlimlsicsl lókcrcskcdo virtusa Szoiiibor-
kan. Véres verekedés színhelye volt szombat este 
a szombori Bikár féle vendéglő. Jovánovics Aca 
sztanisicsi ló kereskedő, ismert verekedő egy üzleti 
ügyből kifolyólag összeveszett Kckszovus Fránya 
szombori munkással és u munkást agybafűbe verte. 
Kekszovicsot súlyos állapotban szállították be a 
szombori kórházba. Jován°\icS Aca ellen meg­
indult az eljárás.

— Verekedésbe fulladt a Kulturbund ifjúsági 
szakosztályának rendkívüli közgyűlése. A Kultur, 
bund ifjúsági szakosztályának vezetősége Noviszá- 
don vasárnap rendkivüli közgyűlést tartott, amely 
botrányos verekedésbe fulladt. A Kulturbundban 
már hosszú idő óta két irányzat észlelhető az 
egyik irányzat dr. Kraft képviselővel cs Keksz 
kuhurbundi elnökkel, valamint Grassl szenátorral 
az élén az eddigi utón kivan haladni, mig a má­
sik irányzat, dr. A wonder Jákob pancsevói orvos 
vezetésével más módon igyekszik keresni a német 
flósebbség boldogulását. A Kulturbund fiatal tag­
jainak nagy része dr. Avvender oldalán van. A 
vasárnapi közgyűlésre az ország németlakta terü­
letéről többszáz ifjúsági kullurbundista érkezett 
Noviszádra vonatokon és hajón, azonban Keksz 
a Kulturbund elnöke nem akarta megengedni, hogy 
a közgyűlésen minden tag szavazzon, hanem csu­
pán az egyesületi kiküldötteknek kívánt szavazati 
■jogot adni. Emiatt éles szóváltás keletkezett Keksz 
és az ifjúság vezetői között, majd tetlcgességrc is 
sor került, úgyhogy a jelenlévő Vujin rendőrkapi­
tány kénytelen volt a közgyűlést feloszlatni. A 
fejlemények iránt a jugoszláviai németség köriben 
hatalmas érdeklődés nyilvánul meg.

— Fél millárd dollár kárt okozott a kinai ár­
víz. Sanghajból jelenük: A kinai segitőbizottság e;- 
aiüke körutat telt az árvizsujtotta vidékeken. Jelen 
téso szerint az árvíz 500 millió dollár kárt okom 
f>s 20.000 négyzetkilométernyi területen pusztítói1. 
A menekültek száma több, mint 10 millió.

217. KereszSreHvény
Köz'i; Inotai Zoltán.

Föhuzás aupus^us 8~31-ig

Sorsjegyek a föhuzás egész ideje 
alatt kaphatók a főelárusítónál:

LUSTIG LBIOS váltóiizletéiien
Novíszád, Kralja Aleksra-nir« ucca 13

r 1 I2 * ld mii5 i6 7 r 1 !8
jg!||9 * * 1 mmw 1 1 \$v4\
5P|h 1 1 ISI12113 * * * * * IEI'41 |,b Ifi

16 |w 1 1 jf|h 1 i19 * * ül 1 m
1 -2. 1 1 iém 1 1 1 1 i24 \m i2bi 1

1 isi271 1 ISI” í” l*Nr i®i321 1 |33IÜI#I34I 1 i33 m
lie I361 1 rüii37i 1 1 is

ar 39 |^|4o 1 ISI41 l42lil43l i»r4i
rf »4/

|48 1 1 |49 1 |£ |5'J| 1

>1 1 1 IMSFl 1 1 IW4 1 1 1
|#j55 1 |56 mb7\ i^r i 1 Ifi
i*i^i59_r i60 msi611 1 üli

1 1 1 1 1 ML
\ íz z II cs e»onm. i.

tozik a színtársulathoz. 9. Emberi testiész. t • 
Gyullac.ás. 11. Menyasszony. 12. Sz.-nvlyes my 
más. 14. Mérnök teszi. 16. Harci eszköz. 1». I-1“ l“‘ 
idegen szóval. 20. Más szóval: eleső. 22. he y
határozói rag. 23. Férfi név. 25. Bo. 28. Xls5Zi1'

" cska. 28. Akinekkettőzve női név. 27. Biztató
pénze van. 29. Német prepozíció. 31. \ issza: Szám­
név. 32. Női név. 34. Ilyen szerv is van. 36. Körnek 
a közepén megy át. 37. Ilyen leves is van. 38. b«" 
mélycs névmás. 40. Az ábc 2 egymásutáni betűje- 
41 AK. 43. Megy, angolul. 44. Állat lak* henna 
45. Ady szerelme (első betűje hiányzik). 4,. • 
csak szerelmi, hanem ilyen estik is van. a • 
tői szív. 51. Kisebb a hegynél. 53. No, 11 é- 
szóvnl. 54. Vissza: Gabona szállításra ;
55. Régi görög törzs.. 57. Ilelyhatározó. rog. -
Fizetik. 59. Kereszttel emelt hang. 61. bi , f- 
dag szinonimája. 62. Beethoven muzsikája is ez

Függőleges sorok: 1. Panoráma, cse,,map .
kardnyelés, jóslás csizióbiléta, papagaj >s, 
táncoltató stb. 2. Madár. 3. Kor. 4. Egy JeU'd* 

közepén ilyen pont is van. 5. Igokötö. 6. p
7. Szakácsnő készül. 8. A múltban kuruzslok g. ^
ran végezték. 11. Vissza: női név. 12. V- •

írás közben hibáz. 15. Vissza: A t?rc.lm . Lem
17. Közismert angol sport szó. 13. acsl’ . 23,
19. Igekötő. 21. A vak csak álmában ^
Idegen pénz. 24. Ilyen torna >s van. jrj
Pipatermék. 32. Vissza: Hamis. 33. • '
teszi. 35. Vissza: A pokolban is az
közi nyelv. 41. Kíván, mos sz.ica . - y0l)Bf
mi«.«« v.m. «. VI..»:
kozó névmás. 43. Vagy, olaszul. 49 „
50. Eső után van. 52. Fiatal medve, a • . ^
mondják, aki tönkrement. 56. Szer > , fiZC.
Bánatos. 60- Kettős mássn'h.mgzó. bt
mélyes névmás.
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Meglepetések napja az országos 
bajnokságokban

Győzött a BSK, szarajevói Szlávia, Konkordia és Primőrje

\ asárnap a meglepetések napja volt az 
őrs/;’’,ms bajnoki versenyeken. Különösen a 

arakvoi Szlávinak a beogradi Baszk l'c- 
loüi' üyS/.elmc jelentett kellemetlen megle­
petést a beogradi csapatnak, amely i_gy az p- 
lolsó előtti hely re esett vissza. Rossz napja 

H ;i Jugoszláviának is, amely Ljubljaná­
in 3:2 arányú vereséget szenvedett az ol- 

Primorjctöl. A zagrebi Konkordia a 
lajdukol 1:0 (0:0) arányban győz- 

|v a két zagrebi csapat a Gragyanszki 
k 2:2 eldöntetlenül játszottak, inig a

verte 1 í()

tant
sz.pliti
le
és Ha
BSk az oszijuki Szláviál könnyen

félidő után 5:0 arányban.
A vasárnapi mérkőzések után az orszá

gos tabella állása a következő :
. I task 1Ö 8 4 4 31:27 20
B. s. klub 15 9 1 5 43:22 19
.Jugoszláv! ja 14 8 3 3 33:20 18
líonkordija 15 6 6 3 29:19 18
Hajdúk Ki 6 4 6 45:27 16
Gragyanszki 13 7 2 4 23:19 16
Szlávija (S.) 16 6 1 9 23:32 13
Primőrje 16 4 4 8 18:39 12
Baszk 15 4 3 8 33:42 11
Szlávija (O.) 16 3 3 10 19:50 9

A MÁK húsz perc alatt két gólt 
lőtt a Rádnicski hálójába

A NAK—Rádnicski bajnoki mérkőzést a NAK nyerte 4 0 arányban

A NAK és a noviszádi Rádnicski vasár, 
nap délután a NAK pályán busz percet 
játszottak bajnoki mérkőzést, mert utolsó 
bajnoki találkozásukkor a bíró sötétség 
miatt húsz perccel előbb lujta le a mérkő­
zést. A busz perc alatt a NAK Thurzó és 
Yerbanee révén két gólt ért el és mivel az 
előző játék alkalmával is 2:0 arányú veze­
tést rétek el, a bajnoki mérkőzést végered­
ményben 4:0 arányban megnyerték. \ busz 
pere lejátszása után barátságos mérkőzést 
játszott a kél csapat, amelyen a NAK \ rba, 
Fábián, Perch 11, Rózsa és Buzgó révén öt

gólt ért el, inig a hatodik öngól volt Így 
a barátságos mérkőzést 0:0 arányban nyer­
te meg a NAK.

GrafICStxr- PBK G:1 (1:1)
Az első osztályba való bejutásért ját 

szott vasárnap délelőtt selejtező mérkőzést 
a noviszádi Graliesár a palánkat BSK ellen 
Múlt vasárnap Palánkén a PSK győzött 
2:0 arányban és igy jobb gólaránya i oly tán 
a Graliesár játszik legközelebb selejtezőt 
a noviszádi Postásokkal, mivel ezé?: a I e- 
merini SK-t verték ki a további játékból.

A szubolicai Zsák biztosan verte 
a Sácskát a reváns-derbin

Zsák —Bácska 4 2 (2:0

Alszcvelségi döntő. Biró: László (Szombor)

A városligeti pályán lejátszott derbi- 
mérkőzés iránt már csak azért is hatalmas 
érdeklődés nvilvánult men. mert a sor o'as 
szeszélye loh tán a kél csapat az elmúlt 
vasárnap is egymással szemben állott ki a 
g>epvn, amikor is a küzdelem 3:3 arányban 
eldöntetlenül végződött. A Z.-ak ezúttal tu- 
dása legjavát adta és a lendületesen és lel­
kesen küzdő Bácska sem tudta mcgakadá- 
Pozni biztos győzelmét.

Már az első félidőben nyilvánvaló volt, 
hogy a vasutasok megszerzik a kél pontot, 
miután bevezető góljuk után is tán.a lúsban 
maradtak A pirosl'ebérek csak nehezen me. 
k'gedtek bele és a támadásaikat könnyen 
urlv vissza a Zsák védelme. Zsak-i’ölé'iliy 
után a lélidö közepén szolioz jutott a Báes- 
va is és ( rnjákovies kavarodásból egyen]i- 
átt. \ gólra fokozott támadásokkal vala-

vasutasesalárok és 
lövésére Neoresies

Rajieskovies 
kapus későn

szóltak a 
éles lapos 
vetődött.
. ,^ második félidőben László biro hibji-
l'i ml cluuvi ült a játék és különösen a Bavjí- 
Fa-vétlelem ment mederbe. A Zsák ennék 
ellenerő tovább is lendületben maradt és 
Pompás kombinációk után háromra. Kecskés 
szabadrúgásával pedig négyre emelte a gjó-

1V s/ainui, A Bácska még ezután sem adta 
;!t‘s '"«gát sorsának és a kis Kopunovicsfit
illand

-ka-támadást hendsz.el 
Zsák-hátvéd, a meg- 

lá értékesíti, 
követ és a 

a pályára és

gül is egy crélyc.-, Bae 
akaszt meg az egy ik 
it élé tizenegyest ( rnjákovies goi 
A játék végeidé fault faultolt 
közönség már-már berohant 
csak a rendőrség crély ének köszönhető, hogy 
nem tört ki botrány.

A gvő/tes csapul minden embere kitü­
nően játszott, de a legjobb mégis Kecskés 
volt, mellette Kikies es Rajieskovies játszol 
lak nagyszerűen. \ védelem erősségei Pa­
pi cs és Jancsi es voltak A Bacska nagy crély 
Ível, de gól képtelenül küzdött. Talán csak 
Marvikics és Hampelics, valamint Bojics 
játékosokat lehet kiemelni, mig Neoresies 
kapus rendkívül bizonytalanul védett.

László biró kényelmesen és puhán ve­
zette a nehéz meccset.

1,1111 foglalkoztatták, gyér sik
IV lCSIOl
.•1. \|é

len védelem volt és Sztrajnics és Csorba 
(egyaránt brillirozott. A fedezet sorban Ja- 
•kab kiváló játékával emelkedett ki, de 
Szandics is kielégített. A csatársorban szé­
pen és eredményesen szerepelt a belső trió. 
A vendégeknél a kapus igen tehetséges já­
tékos aki sok veszélyes lövést védett. A 
gólok v édhctctelnek voltak.

Nagy irammal indul a játék és már az 
első percekben kitűnik a Szloga nagy tech 
ni kai fölénye és gólképessége, amit meg­
őriz a mérkőzés végéig. A Szloga helyenként 
iskolajátékot mutatott és sok tetszetős ak­
ció indult az übilics kapuja ellen. Az Obi­
lies csatársora csak lefutásokkal kísérle­
tezik, de csak egy esetben voltak eredmé­
nyesek.

Szloga b.—Hajdúk (Beodra) 17:3 (6:1). 
Biró: Orosz. A Szloga tartalékosa pata nagy 
fölénnyel győzött, remek ossz.játékkal és 
kitűnő lövőkésséggel.

Gólzápor a kikindai Szloga 
pályán

Sz oga—Obllics (Növi Knyezsevác) 
10 1 (5:0)

Barátságos, biró: Popovies (Petiovgrád)
A Szloga csapatának elsőrangú gólké- 

,,essége c zu Pál is beigazolódott és a me- 
zőnvben is szinte legyűrte ellen leiét. X győz­
tes csapat legjobb része ezúttal is a kozvet-

Culcis-
Barátságos

- Aviatlcsár 4:1 (0:0)
mérkőzés, biró: l.ozanov

A Dulcis végre átcsoportosít ott a csatár­
sorát és a lehetetlen Horváth helyébe Seher 
került centerbe és ennek mindjárt meg is 
volt az eredménye, mert a hónapok óla 
veretlen Aviatiesár súlyos vereséget szen­
vedett a Dulcistól. A repülök Radovanovics 
és Klis/áres nélkül álltak ki és ez látszott 
játékukon, melyből hiányzott az átütő er i- 
A Duleisban minden ember mcgielelt, csak 
a halszélre kiállított Horváth nem volt jó. 
Az első félidőben nyílt volt a játék, de 
szünet után kidomborodott a Dulcisz fö­
lén ve, A 20. percben már 3:0 volt az ered­
nie nv X repülök bccsülctgóija után ismét 
a Dulcis került fölénybe és még két gólt 
rúgott. Az ötödik gólnál a labda a vasrud- 
ról. melyre a háló vö t kiíesziíve pattant 
vissza és a biró abban a liiszemben, lmgy 
a labda a iellatoi pattant el, nem adta meg 
a szabályos és kivételesen gyönyi rá gólt 

Lozano' biró különben is gyenge volt 
Különösen a/ oflszeidek megilélésenel té­
vedett sokat.

Magyarország - Ausztria 27:17
Xnnenlieini városkában, az üssiaen-to 

vizében, szombat-vasárnap tartották meg a 
mag\ ar-osztrák v álogatott uszómerközést. a 
mely fölényes magyar gyö elmet hozott, i- 
inennv iben a műugráson, torony ugr ó:-, és 
kétszáz méteres mellúszáson kívül a- ösz- 
szcs számokat megnyerték \z ősz r k u- 
szösport még alacsony nívón áll, a száz mé­
teren Csiknck olyan gyenge elleníele volt. 
hogy kényelmesen egy per alatt úszta meg 
a táv ot. A v erseny számok közé felv ették a 
vi/ipőlöt is annak ellenére, hogy a magyai 
első csapat Brüsszelben van. De a második 
garnitúra is elég volt ahhoz, hogy 3:2 a- 
ránybun legyőzze az osztrák válogat,ittál 
\ asárnap ugyané, a kél csapat Bécs-Buda 
pest eimen játszott vizipőlómérkőzést, amely 
4:4 arányban eldöntetlenül végződött.

o—
\ s/uhaticai als 'öve seg i k naies tői ! 

sz Villái tagja Jakov !j :v ies Zsat’ko, a szén- 
(ni Jugoszlávcn ügyvezető elnöke alszövet 
vágj ign/<uV fitanáesi tag lemondott az ál- 
szövetségben viselt tisztségéről, l emond;’ en 
azzal indokolja, hogy az niszövet.ség u j
bajnoki beosztása k Iliiképpen nem szol- 
gólja a tiszai csoiorl érdekeit és nem c* 
gveztetlieti össze az alszöv etség döntését a 
sajátjával, ezért inkább inkább lemond ál- 
szövetségi igazgatótanácsi tisztségéről Ja- 
kov ljcvics Zsnrko lemondásáv al az alszöv et 
tiégnek egy szerdai sportember tagja sincs

.
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A Ferencváros és a Spér a jutottak 
a Középeurópai Kupa döntőjébe

Ausztria— Ferencváros 3:2 
Spárta—Juventusz 5:1

Vasárnap zajlottak le a szezon legna­
gyobb és legfontosabb klubközi futballmér­
kőzései. Az óriási érdeklődést, amellyel a 
kontinens sport társadalmi kísérte ezt a két 
mérkőzést, híven jellemzi a meccsek látoga. 
tottsága: Basel ben, semleges területen :2(/ 
ezer nézője volt a Spárta—Juventusz mérkő 
zésnek, Becsben pedig kerek öt) ezer néző 
gyűlt össze a Prutcr-Stadionban, amire a 
futball történetében nincs példa a kontinen­
sen.

A bascli mérkőzést az angol Groon ve­
zette, svájci hatúrbirákkal. libben a semle­
ges légkörben beigazolódott, hogy az olasz 
futball kissé visszaesett s az olaszok már 
csak otthon veszélyesek- A Juventusz elkö­
vette azt a hibát, hogy a szokott W-fortná 
t iáját játszotta ezúttal is, miáltal a prágait 
csapat kapuja alig került komoly veszélybe 
s u játék szinte állandóan az olaszok térfe 
lén folyt. A Spárta csatársorának (Facinek, 
Zajosok, Braine, Ncjedlv és Kalocsay) igen 
jó napja volt és igy a sűrű támadások ered­
ménye nem is maradhatott el. A Spárta gól 
jait Facinek, Braine és Ncjedlv lőtték, 
mig a Juventusz egyetlen gólját Ferrari 
szerezte. V Spártával Középeurópa egeik 
legkiválóbb együttese kerül a kupadöntőbe» 
amelyet szeptember 1-én és 8-án játszanak 
le.

Az Ausztria-Ferencváros re\ ánsmérkö- 
zése nem volt olyan szép, mint a budapesti 
első találkozó. A hatvanezer főnyi közön­
ség, akik között mintegy ötezer magyar és 
ötszáz bratiszlávai drukkolója volt a Ferenc 
x árosnak, oh an óriási hangzavart keltett, 
hogy ebben a túlfűtött légkörben a biró és a 
játékosok egyaránt elvesztették a fejüket. 
Az első félidő még simán folyt le s akkor 
mindkét részről gyönyörű, magasnivóju já­
ték folyt, amelyben a Ferencváros volt ha­
tározott fölényben. A második félidőben a. 
/ónban, amikor az osztrákok szerencsés gól 
lal vezetéshez jutottak, vérszemet kapott n 
közönség s annak buzdításától az Ausztria

mindenáron csak győzni akart. A szép já­
ték helyett kemény küzdelem, helyenként 
durva harc kezdődött s a biró természetesen 
a helyi csapat pártjára állt. Lgy rápattant 
labdáért tizenegyest ítélt, xdszont egy su- 

dyos gáncsért csak szabadrúgást adott a 
Ferencváros javára u tizenhatos vonalról, jól 
lehet a gáncs a tizenhatoson belül történt. 
Amikor Viertel durván lerúgta Polgárt, 
Viertelt természetesen ki kellett állítania, de 
a közönség idegeinek csillapítására kiálli. 
tóttá Polgárt isx teljesen Igazságtalanul. 
Nauscht, aki számtalanszor erőszakoskodott 
sűrűn figyelmeztette, de egyszer sem állí­
totta ki s amikor lesállás miatt akasztott 
meg egytámadést, az mindig a magyar csa 
patot sújtotta. A Ferencváros elekor mutatta 
meg igazi nagyságát: ötvenötezer idegen e 
lőtt. a bírói nyomás ellenére kilenc emberrel 
sem veszítette cl a hidegvérét s ha győzni 
ilyen viszonyok között nem is tudott, meg­
fordította a mérkőzés sorsát és egy újabb 
góllal keresztülhúzta az Ausztria számadá­
sát. Az első gólt Sindelar rúgja kornerből 
a 8. percben, Földi a 43. percben fejesgól­
lal egyenlít. A második félidőben még jólor 
mán el sem helyezkedtek a magyar játéko. 
sok és Sindelar Adainek szabadrúgásából 
megszerzi a vezetést. A 13. percben Pfitz- 
ner biró hosszas vita után érthetetlenül ti­
zenegyest Ítél az Ausztria javára, amit Ada- 
mek védhctetlcn saroklövéssel értékesít. A 
Ferencváros helyzete most reménytelennek 
látszik: Polgárt kiállítja a biró, Móré lerúg­
va fekszik a pályán kívül, Táncos sántít 
s az Ausztria szüntelenül rohamoz. De a- 
mikor Móré x issza jön, megváltozik a játék 
képe. a Ferencváros megy támadásba s ne 
gyedóráig az Ausztria tizenhatosán tanyá­
zik. A 23. percben gyönyörű ossz játék után 
Sárosi szökteti Toldit, aki megszerzi a má 
sodik gólt. A hátralevő húsz perc nagyrészt 
ideges csapkodásban telik cl s az ered­
mény, amellyel a zöldfehérek bejutottak a 
kupadöntől>c, nem változik.

tiözépeurópa Miauéin 1935
II. ford. (Elődöntő)

Zsidcnice—Rapid 
Ferencváros—Roma

Slaria--Szcg-d 
Austria—Ambrosiana

Sparta—Vienna 
1 iorvntina—Újpest

Hungária—A dmira 
Juventus—Viktoria

I. ford. 

= 5:43:2, 2:2 ■= 5:4 í , c ,' rerenevaros 2:4, r:I
1:3, 8:0 = 9:3 J .................... .... -...................j

4:1, 0:1 = 4;-’ 1 S|avia 1;0- Austria 2;1 5:2 | 
5:2, 3 1 = 8:3 f-------------- -----..... .............

1:1,53 = 6.41 Sparta 7,1, 1:3 
2:0, 4:3 = 6:3 f

III. ford. (Középdöntő 
VII. 21. VII. 28

Ferencváros 4:2, 2:3

Döntő IX. 1. 8

j Spárta 2:0, 15:1

2:3, 7:1 ~ 9:4 | 
3:3, 5:1 = 8:4

Juventus 3:1, 1:1

Brüsszelben már csak a magyar csapat
veretlen

A belga fővárosban szombat-vasárnap 
játszották le a klcbclsbcrg-kupamérközése« 
második és liarmadik fordulóját, amelyek ál­
talában a várakozásnak megfelelő eredmé­
nyeket hoztak.

Jugoszlávia szombaton a svédeket kapta 
ellenielül, akik első nap meglepetésszerűen 
megverték a németeket. A jugoszláv csapat 
nak tehát nem sok esélye volt s meg kellett 
elégednie 3:1 arányú vereséggel. A kővet­
kező mérkőzésen a magyarok kerültek ösz- 
sze a franciákkal, az első nap hőseivel, 
akiknek dicsősége azonban csak tiszavirág­
éi ctii x olt, mert a magyarok minden meg­
erőltetés nélkül 9:3 arányú súlyos veresé­
get mértek rájuk. A harmadik meccs volt 
a nap legnagyobb attrakciója: a belgák ját. 
szotlak a németekkel, akik előzőnapi vére 
ségükre raeafolv a igen jó és kemény küz­

delemben 5:3 arányban győztek le a bel­
gákat, akiíket hiába buzdított a hazai kö­
zönség.

Vasárnapra Jugoszlávia szerencsétlen­
ségére még jobban feljavultak a németek 
s 3:1 félidő után 5:1 arányban győzték le 
a jugoszláv csapatot, amely egyáltalában 
nem váltja be az előzetes jó híreket. Ezt a; 
mérkőzést a holland Devries vezette. Utána 
a két veretlen csapat, a magyarok és a 
svédek kcriilteík össze. A várt nagy küz­
delem helyett a magyarok most is simán 
győztek, már az első félidőben négy gólt 
dobtak s a svédek csaik a második félidőben 
jutottak szóhoz, amikor a magyarok már a 
hétfői, németek elleni mérkőzésre tartogat­
ták erejüket. Játékvezető a belga Dclahayc 
volt s a gólok Németh, Németh, Brandy, 
Bózsi, Sundström, Bózsi és Lindsscn sor­

rendben estek.
A harmadik vasárnapi mérkőzésen a 

belga csapat, a saját pálya előnye folytán 
1:0 félidő után 3:1 -re győzték le a francia 
kút, akik velük legalább is egyenrangú já­
tékot mulattak. A mérkőzést a magyar Sim- 
kó vezette.

Az első három nap eredményei után 
már csak a favorit magyar csapat veretlen 
s a Klebelsberg-kupa tabellája a következő 
képet mulatja:

= 1 1 1 e

Ä o :> o 1
1. Magyarország 3 3 0 23:10 (>
2. Németország 3 2 1 13:9 4
3. Svédország 3 2 1 10:9 4
4. Belgium 3 1 2 11:15 2
5. Franciaország 3 1 2 9:12 2
(3. Jugoszlávia 3 0 3 2:13 0
Tegnap este a következő mérkőzések

kerültek lejátszásra:
Magyarország—Németország, biró: Dc­

lahayc, belga.
Franciaország—Svédország, biró: Síin 

kó, magyar.
Belgium—Jugoszlávia, biró: Devries, 

holland.
Ma pihenő nap van s holnap az utolsó 

fordulót játsszák le az alábbi párosításban :
Magyarország Jugoszlávia
Belgium—Svédország
Németország Franciaország

Alszövetségi nap 
Petrovgrádon

A x asárnapra kisorsolt Sebxvacbischc- 
Jedinsztvo alszövetségi döntőmérkőzés he­
lyett a Schwacbische lemondása miatt al­
szövetségi napot tartottak, amelyen serleg­
mérkőzéseket játszottak az alszövctség ál­
tal kitűzött serlegért.
Vojvodina—Borac 2 2 (2:2} (1:0)

A Vojvodina a második félidő 35. per 
céig 2:0-ru vezetett, de azután elkönnyel- 
müsködte a mérkőzést úgy, hogy a Boráé 
két potyagóllal egyenlített. A mérkőzést 
kétszer tizenöt perccel meghosszabbították 
de még akkor sem dőlt cl a mérkőzés. Az­
ért sor: olással döntöttek a döntőbcjutásérl 
A szerencse a Boráénak kedvezett es igy .> 
Boráé játszik a scrlegdöntőben.
Schx/väblsche Oblllcs 4:1 (2:0)

Mindkét csapat nagyrészt fiatalokat sze­
repeltetett, a Schwacbische fiataljai jobban 
váltak be és könnyű győzelmet arattak.

A serlegmérkőzések döntőjét augusztus 
11-én bonyolítják le.

Döntetlenül mérkőzött a Szentai 
AK szombat éjjel Odzsacln

OSK-SzAK 2:2

Óriási közönség előtt tartották meg Qd- 
zsacin az OSC—SzAK közötti első esti mér 
kőzést. Mindkét csapot tudása legjax át nyuj 
tóttá. A mérkőzés olyan heves iramban folyt 
hogy inkább hasonlított bajnokihoz, mint 
barátságos mérkőzéshez. Az eredmény a 
mulatott játék alapján reális. Szén tárói 
számos drukker kisérte kedvenc csapatát 
Odzsacira. A mérkőzés befejezése után nagx 
szabású táncmulatságot rendezett az OS( 
a sport pavilion ban., ahol vig hangulatban a 
szentai vendégek a hajnali órákig mulattuk 
együtt odzsaci vendéglátóikkal-

—o—

; Magyarorszáo—Csehszlovákia 
27:16

A Bratiszlavában megtartott magyar- 
csehszlovák női válogatott úszómérkőzést a 
magy-ar csapat nyerte meg. A mérkőzést 
Szombat xasárnap bonyolították le.

SÄ
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Iprö-
hirdcíéseh
8 anas« Keres |

Nyelveket tudó fiatalabb 
nő elárusítói vagy hasonló 
állást keres. Zenlsek Irén, 
Hdendarszka 3, 225A

Középkorú nő alkalma­
zást keres öreg pároknál, 
magános uraknál, könnyebb 
betegnél. Megkereséseket 
„Házias" jeligére a kiadó- 
hivatalba 2248

g jellemszinész drámája
Hnvnniőlto szerelmese zsarolóját, aztán maga flfl,,on ellen lordllotla a fegyvert

Madrid, julius. — A spanyol társaságot 
lázas izgalomban tartja egy véres esemény,
'elvnek romantikus hátterét csak nagyso- 

í-ára tudta megállapítani a rendőrség. Barce­
lona egyik kis szállójában egy héttel ezelőtt 

Ivos sebesüléssel vérében fekve, eszmélet­
len állapotban találták meg Jósé Serpát, a 
1-iváló jellemszinészt. Mellette egy körülbe­
lül negyvenöt éves ember holtteste feküdt; 
az ismeretlen ember szivét golyó járta át.
Minden jel arra vallott, hogy

Serpa agyonlőtte az ismeretlent,
majd öngyilkossági szándékkal ma­

ga ellen fordította fegyverét.
serpát, aki még ma is életveszélyes állapoti- 
ban fekszik, nem lehetett kihallgatni s az 
ügy még rejtélyesebbé vált, amikor a rend­
őrség ujjlenyomatok alapján megállapította, ----------------------- ™
hogy a Serpa mellett talált holttest egy j| ^CrCSlCl §| 
Moúra nevű töbszörösen büntetett bandi- [ M.........- ■" ™
táé. I

A rendőri nyomozás tapodtat sem jutott 
előre s a rejtély kulcsát Portalegre nagyke­
reskedőnek, a barcelonai társaság egyik leg­
tekintélyesebb tagjának felesége szolgáltat­
ta, aki néhány órával azután, hogy a véres 
drama hire elterjedt a városban, megjelent 
a sziné'z betegágya mellett és átvette a nagy- 
beteg ápolását. A ragyogó szépségű fiatal- 
asszony halálsápadtan, zokogva tett vallo­
mást a véres dráma hátteréről.

— Ez év márciusában — mondotta — 
a színész villájában betörés történt, amely­
nek tettese drága ékszereken és kilencezer 
pezeta készpénzen kívül ellopott egy kazet­
tát is, amelyben Portalegre asszony Serpá- 
hoz intézett szerelmeslevelei voltak. Kette­
jük között ugyanis hosszab idő óta gyen­
géd szálak fűződtek, amelyekről azonban a 
fér; semmit sem tudott.

A tettes — Moura — felismerte zsák­
mányának értékét és zsarolni kezdte az asz- 
szonyt. ötvenezer pezetát préselt ki belőle, 
de utóbb kiderült, hogy

a kompromitáló leveleknek csak egy 
részét szolgáltatta ki.

Amikor az asszony megtudta, hogy még 
mindig nem sikerült megszabadulni a zsaro­
lójától, felfedte a helyzetet Serpa előtt, aki 
erre maga is ötvenezer pezetát fizetett ki 
Mourának a levelezés másik feléért. Moura 
azonban ekkor még mindig magánál tartot­
ta az asszonynak egy fényképét, amelyen 
Sorpának szóló kompromittáló szövegű 
ajánlás volt; ezt néhány hét múltán közölte 
a színésszel és az utolsó bizonyíték kiadása 
ellenében

százezer pezetát követelt.
A színész találkozót adott a banditának a 
barcelonai szállodában, közölte vele, hogy 
kész mindent elkövetni imádottja becsületé­
nek megmentéséért, de százezer pezetája 
már nincsen. Moura azonban nyilván nem 
engedett s a színész dühében s végső elke­
seredésében agyonlőtte, majd öngyilkossá­
got kísérelt meg... Portalegre most váló- 
kerc-etet nyújtott be felesége ellen.

Novíszádí Református Olvasókör

Temerini Sportklub vendégszereplése
Szombaton, augilSZlUS 3-án este 9 Órakor a Grobljanszka-u. 
6. sz. alatti kelthelyiség szabadtéri színpadán szilire kerül:

CsárStiSklréliB#

Wienerin, sehr gute Kü­
chln, selbslstendig in Haus­
halte, sucht Vertrauenspo­
sten zu kleiner 1-amilie. 
Auch auswerts. Nemacska 
ul. 16, Tobiék. 2246

Kocslgy rtó segéd azon­
nal fc vétetik tviiloä Jojlc, 
Pirost ut 33 226ö

Me vételre keresek egy 
darab 1 vaity 2 HP idt- 
gányt. — Ifj. Fái Jdzsef, 
Torda 2230

Használt, jrtkar an lévő 
gőzgép Indikátort vennék. 
Komára ni József Sándor, 
Sztár becse1. 224(1

CSÓNAK, két dupla eve­
zővel 300 dinárén eladó 
Futoska 47, Gauss. 2267

„ingeién“ rádió, 2-fl-es, 
beépített hangszóróval, ol­
csón e adó. — Érdeklődni: 
Vojvoda Bo'OVlcsa 21. 2268

Két ház: Szave Vuko- 
vicsa 19 és Vaszc Ja?azo- 
vicsa 2, jutányosán eladó. 
Érdeklődni: Szave Vuko- 
vlcsa 19. 2262

Kálmán Imre 3 felvonásos operettje.
SZEMÉLYEK:

Llppcrt Welllershelm herceg ■ • • 
Anhitta, » felesége •••••••
Fdvin, a fiuk ................................
Stázi grófnő...................................
Vereczky Szylvia ........
Koncslánu Bonifác gróf................
Rohusdorf gróf........................ • •
Kerekes Ferkó •••••••••
Mérő •••••••••••••

Rendező Kohut János

Varieté vendégek

Máry 
Bűzd
Eliz 
Crete 
•folt 
Uahl 
Miska pincér • 
Kiss közje yző
I. pi xér • • •
II. pincér • • 
kakái • • • • 
Prímás • • • • 
1 cigány • • • 
11. cigány • • 
Groom • • • •

táncosnők

Varga Bandi
Ürnvs Mancika 
Pethó Lajos 
Schneider Nusika 
Tény! Teca 
dip t. Bláser Fiilőp 
Skcnderovlls Imié 
Skrabán Endre 
Melzlnger Imre 
Kotlray András 
Ktrbei József 
Mészár • : .rá*
Met.-;" ívre 
Bálit.ú Arai: a 
Kollinriizy Aranka 
Titz Rózsika 
Brmlosó Mancika 
Kovácsán Katica 
Kalmár Teruska 
Schl chicr Márika 
Ha du Bozsike 
Fiscluer Liszike 
Kovács Katica 
Kovács Piroska 
Ökresz M; rgitka 
Pét hő M Irály 
Gerö Béla 
Zónt Mihály

A

........................................Kothay András
........................................... Felhő Mllnlv
................................ .... • . Mészáros András
............................... .... . . Kubci Jdzset

Trtz Rozs ka
V.ndéiek, in.sok. piach.ek - TSrlinik az 1. I. vo.i4. » „Mu,kitti" ori.ur.rnan • fl. Idvoit. 
Weil erihtim htrceí vulíinnik terreztn. s harmadik le vonta » becsi „Apolló mii »'ó kerjíhea

Suíó : Dime Ferenc. - Cjtelók: L.hc, K .oly ée L Srlnc JA no,. - A zenél a TSK 15 lain 
veívcjzeoekare szolgáltatja. Zontorln iitazr.< Benodo . Mirth,. Dntiel t.rvazó SUrabtn hndro.

I. hely 20 dinér, II. hely 15 dinár, III. hely 10 din., állóhely 5 dinár

Előadás Után tánc reJíoUj. - Jeívek elvitelben kaphaiók Abrahlm János kdnyvkfreskedéslben 
e, Gombos István Adimoeics uccni ftiszerkereskedásfben

Jő! bevezetett füszeruzlet- 
he!viség kiadó. — Ateksza 
Santltv-a 96, Kupuszarevics.

2o3

fi ^tyoiiséi€

Tartós plisnJ minden 
nagyságban, valamint endli, 
azsur, eombáthuzás „Edi­
sonnál“, Kralja Petra 27

____1867
Száras btiUkhulladék

és más tüzila leío'cs-bd 
napi áron beszerezhető : 
Vujkovics J. és lárva cég 
nél, SzubotlCJ, Juklcseva 
ttl. 41 1c elon t) -69. 2f 1

líöszőncinuilvAniiás
Mindazoknak, akik felejtheteten lérjem

CsnisiPH’álI
lemeté=e alkalmából részvétnyilatkozatukkal, ko­
szom és virágadományaikkal mérhetetlen fájdal­
munkon enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk 
hálás köszönetét. Külön köszönetét mondunk az 
Önkéntes Tűzoltó és az Építészek Szakegy létének 
a temetésen való testületi megjelenésükért

Nodiz'd, 1935. in'ius 50. A ŐUáS/OtO f.SillAŰ

Képeit berámazza reklám­
árban Lerch János, kép- t 
keretező, Kr. Alekszandra ; 
ucca 7. Ugyanott szentké- ! 
pék kapható«. 2269 1

szimoilcat HlflilA* ! 
nivnlOllinH minden nap
reggel t/29—2-lg és délután
5—7-lg tart hivatalos órákat

I Aoaiinban a Drcsxner-fé'e ven 
j déglfit la po''ári iskola mögött 

átvettem és reoovA va. »zobák- 
kal. me.'oyito'tara.

Sieger lozscl
rend^gl^s, Apafin S!*C0

Pályázat
A novivrb szí róm. kath. hitközség pályázatot 

hirdet a kántori állásra. A fe'lételck a plébániai 
hivatalban tudhatták meg, Pályázati határidő attg. 14.

Az elnSUság.

SzitsrlDccsei ts Woiiszáű Közöli
a leggyorsabban, legkellemesebben 
és legolcsóbban

autóbuszon utazik!
Sztaribecsejről indul (az Imperial-szálló elől) , 
reggel Vz?. Noviszádról indul la Búza- 
térről) d. u. 12.53 órakor. Közlekedik naponta, 
vasárnap és nagyobb ünnepek kivétetve1.

Képes hetilap

dinár
Szélmalom pályázat 

ö200‘- dináros nyeremény
Kérje az újságárusától

BOROSHORDÖK
ulak és használtak, szü. ctelókádaU bO -lO.OOC 

'£ literig nagy választékban, legolcsóbb árban és 
legjobb minőségben beszerezhetők:

KRIX LAJOS, Szubntica V.. MaEuranKera 19

Mortem f6nvk6néBaretl__rnütftreno

Esküvői képek
Gyermek képek

STUD IO-HERINQ - Apollo udvar

WálsAr €*■§«©■» 

leirtleiOHmiSs Emiéi

15 Szfar'J és Növi Becsei köriffl fcftzleke^ö M1RQSUV mntowshaió mene<r«mlie:
k'trónycs I93S.

Menetidő 30 perc
mAfoa lö-tö*

Stari Becseiről indul:
Növi BecsefrŐl indul:

a izM r-cp között kőz'ekedő motoroshajó, amelynek jó összeköttetése van valamennyi vonattal, olcsó. 
Avok.s éskéXc'inP- ut záv biztost Bi'tl középső részeiből Bácska középső részeibe és viszont.

5 15, 7-30. 9-55, 1X45 és 17 00 órakor 
6 45, 9 15, 11 15, 16 15 és 19 40 órakor

ti.

■k
e



O&eqQeli \ljsóc$ 1935 /uhus 5G

SSSShES

Napoleon a Iródltó, a diktátor és a szerelmes férfi
Irü«: Testőr ^Esdrás

ro-
— Mehetünk! 

mondja katonás 
vidséggel.

A hajnali deren­
gésben szótlanul lép­
ked a két csendőr kö­
zött. A Carré-erődbe 
viszik, ahol a parancs­
nok felmutatja előtte 
az újonnan kiküldött 
konventbiztosok által 
kibocsátott rendeletet, 

amelynek alapján letartóztatták:
„Az alpesi és az olasz sereg mellé ren­

delt képviselők, úgy vélvén, hogy Bouna- 
parte tábornok, az olasz sereg tüzérségi pa­
rancsnoka teljesen elvesztette bizalmukat 
igen gyanús viselkedésével, a következőket 
rendelik: Bounaparte brigádgenerális, az 
olasz sereg tüzérségi parancsnoka állásától 
felfüggesztetik, a fentnevezett sereg pa­
rancsnokának gondja és felelőssége mellett 
letartóztatásba helyeztetik és jó, biztos őri­
zet alatt a párisi közjóléti bizottság elé ál- 
littatik; minden irata és holmija lepecséte­
lendő, róluk a Salicetti és Álhitté népképvi­
selők által a helyszínre rendelt biztosok lel­
tárt vesznek fel és a fentnevezett összes ira­
tok, amelyek gyanúsaknak találtatnak, el­
küldetnek a közjóléti bizottmánynak. Kelt 
Barcelonette-ben, az egységes és oszthatat­
lan francia köztársaság második évében, 
thermidor tizenkilencedikén. Aláírva: Álhit­
té, Salicetti, La Porte“.

A kihallgatások alkalmával kiderül, 
hogy a fő vádpont Napoleon ellen éppen az, 
amitől ezelőtt kockázatok árán is mindig 
szabadulni igyekezett: a jakobinusokkal és 
különösen Augustin Robespierrel való barát- 
kozása. A vizsgálatot egykori támogatója, 
a szintén korzikai származású Salicetti kon- 
ventbiztos vezeti, aki ugyancsak a kivégzett 
jakubinusvezérek támogatásával került ha­
talomra, de most annál inkább megtagadja 
őt és könyörtelen szigarával igyekszik elfe­
ledtem! forradalmi múltját. Ö is azok közé 
tartozik, akik mindenre hajlandók, csakhogy 
minél élesebben hangsúlyozzák „szilárd és 
tántoríthatatlan“ ellenforradalmi magatar­
tásukat.
Az ellenséges hadügyminiszter

Szerencsére azonban Napoleon ellen nem 
lehet semmi komoly vádpontot találni. A 
gyanús momentumok: gyakori marseillesi 
utazásai, Augustin Robespierrel való tárgya­
lásai sorra tisztázódnak és különösen döntő 
súllyal esik latba az a körülmény, hogy le­
foglalt Írásai között megtalálják a fiatal Ro­
bespierre unszoló levelei mellett Bounapar­
te válaszleveleinek másolatait is, amelyekben 
a tábornok következetesen és hajthatatlanul 
mindig újra és újra visszautasítja a páris' 
nemzetőrség felkínált parancsnoki állását.

Tizennégy napon keresztül lebeg feie 
fölött a hóhérbárd — aztán Salicetti, aki 
ugylátszik már magához tért az első rémület­

től és nem akarja elveszíteni ezt az ügyes 
és használható emberét, elejti a vádat és Na­
poleon szabadlábra kerül. Visszanyeri a 
rangját és továbbra is megmarad az olasz 
hadseregnél, mint a tüzérségi ügyek veze­
tője és az elkövetkező hónapok alatt elsőiz- 
ben merül fel benne egy nagy, átfogó Föld­
közi-tenger melléki offenziva terve, amelyet 
talán már most megvalósítana, ha a véletlen 
ismét keresztül nem húzná számításait.

Tavasszal, amikor a döntő offenziva ter­
ve már-már valósággá kezd érni, váratlanul 
lecsap a villám: Aubry, az uj hadügyminisz­
ter, aki „megbízhatósági szempontokból“ 
átszervezi az egész tisztikart, rendeletileg 
megfosztja Napóleont tüzérségi parancsnok­
ságától és utasítja, hogy eddig állomáshe­
lyét elhagyva, azonnal jelentkezzék a ven- 
dée-i lázadás leverésére kiküldött csapatok­
nál — a gyalogságnál.

Napoleon nem akar hinni a szemének, 
amikor a rendeletet elolvassa. Felháborodá­
sa és elképedése nem ismer határt. Segéd­
tisztjei — Junot és Marmont — valósággal 
dühöngve találják.

— íme, igy akarnak elbánni velem! - 
kiáltja magánkívül és összegyűrve a rende­
letét haragosan a földhöz vágja, az elké­
pedt segédtisztek lába elé. — Ki akarják ven­
ni a kezemből az egyetlent, amihez értek: 
az ágyút! Ostoba pártpolitikusok, akik min­
denbe beütik az orrukat, csak azért, hogy 
a fontosságukat fitogtassák!... De nagyon 
tévednek, ha azt hiszik, hogy én csak ilyen 
könnyűszerrel hagyom magamat félreállita- 
ni!...

— Mit szándékozik tenni? — érdeklő­
dik Marmont.

— Megyek Párisba! — jelenti ki Bou­
naparte röviden. — s ti is jöttök velem!

Mire Párisba ér, a parancs értelmében 
már régen a Vendéeben kellene lennie. Amit 
tesz, tulajdonképpen a legsúlyosabb függe 
lemsértés — Bounaparte tábornok azonban 
e pillanatban nem törődik ilyen csekélysé­
gekkel.

Első dolga, hogv a hadügyminisztérium­
ba siet és kihallgatásra jelentkezik Aurdy 
miniszternél.

— Végtelenül csodálkozom, hogy önt 
itt látom, tábornok — támad rá rögtön 
Aubry, amint bevezetik hozzá a sovány, vil- 
logószemii, kemény arcélü fiatalembert. — 
Azt kell hinnem, hogy nem kapta kézhez 
rendeletemet...

— Szó sincs róla, uram — feleli Napo­
leon ingerülten —, a rendeletét annak rend­
je és módja szerint megkaptam, de éppen 
azért vagyok itt most ön előtt, hogy meg­
próbáljam jobb belátásra bírni ...

Aubry összehúzott szemmel néz rá. Nem 
szereti az ilyen beszédmodort egy aláren­
deltje részéről.

— Intézkedéseim megfontolását nyu­
godtan rámbizhatja — jegyzi meg élesen. — 
fis önnek katona létére csak egyetlen dol­
ga lehet: engedelmeskedni.

— Semmi keresnivalóm nincs a Vendéc- 
ban! — kiáltja Napoleon teljesen megfeled­
kezve magáról. — Nem ismerem a gyalog­
ságot, semmi hasznomat nem vennék és csak 
nyűg volnék a parancsnokló tábornok nya­
kán. Amióta csak az eszemet tudom, a tii 
zérség volt az egyetlen fegyvernemem, 
aminthogy arról Toulonnál és egyebütt is 
tanúságot tettem . .

— Senki sem akarja elvitatni az ön ér­
demeit — válaszolja Aubry, akire nem ma­
rad egészen hatás nélkül Toulon említés.. 
— Tudjuk, hogy ön nagy szolgálatokat tett 
a hazának, de éppen ezért kézenfekvő, hogy 
tudását és hozzáértését más területeken is 
gyümölcsöztessük. A Vendée igen jó iskola 
lesz önnek.

Van valami kicsinyes kötődés a hang­
jában, ami módfelett felizgatja Napóleont, 
úgyhogy megfeledkezik a diplomatikus si­
maságról, amely pedig az egyedüli mód vol­
na arra, hogy ennél a hiú és öntelt ember­
nél célt érhessen.

— Már kinőttem az iskolákból! — je­
lenti ki önérzetesen. — És ugv érzem, hogy 
alaposan megtanultam a leckét!

Aubrynak több sem kell.
— ön még elég fiatal ahhoz, hogy ta­

nulhasson! — jegyzi meg

Házassági
gúnyosan.

terv
kihúzza magát ésBounaparte tábornok 

önérzetesen vágja oda:
— A harctéren hamar öregszik az em­

ber. Én pedig onnan jövök!
A vágás talált. Aubry hadügyminiszter 

— aki sohasem volt a harctéren — össze­
harapja az ajkát és percekig nem tud szó­
hoz jutni dühében. Végül is szárazon csak 
ennyit vet oda:

— Tábornok, ön megkapta az utasítá­
sát. Felszólítom, hogy hoz tartsa magát!

Látni rajta, hogy ez az utolsó szava. 
Napoleon végső megjegyzésével minden kö­
zeledési lehetőséget tönkretett.

Most aztán közbenjárok utján próbál 
kozik. Először Barrast, majd Fráront kere­
si fel — de minden diplomatikus mesterke­
dés hiábavalónak bizonyul.

Aubry hajthatatlan.
A legnagyobb engedmény, amire 

landó, az, hogy Bounaparte egyelőre F-1 
risban maradhasson. Arról azonban, hogv 
tüzérséghez, illetőleg az olaszországi 
reghez visszahelyeztessék, hallani 
Napoleon nyugtalansága azonban rövid 
ismét elmérgesiti a helyzetet —most mar 
jóléti bizottság is beleavatkozik a 
tusba és miután az önérzetében megsértett 
fiatal tábornok az újabb felszólításra sem 
hajlandó Vendée-beli állomáshelyét elfog 
ni, a jóléti bizottság rendeletére törlik
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szolgálatban lévő főtisztek névjegyzékéből 

’(Folytatása következik)
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